
柏家委发〔2019〕8号

中共重庆市梁平区柏家镇委员会

重庆市梁平区柏家镇人民政府

关于印发《重庆市梁平区柏家镇农村人居环境整治村庄清洁行动实施方案》的通知

各村（社区）两委，镇属各部门，驻镇相关单位：

为了深入贯彻落实全国深入学习浙江“千万工程”经验、全面扎实推动农村人居环境整治会议精神，按照重庆市改善农村人居环境工作领导小组印发的《重庆市农村人居环境整治村庄清洁行动实施方案》（渝农村人居组〔2019〕1号）文件精神，根据《重庆市梁平区农村人居环境三年行动实施方案（2018—2020年）》 （梁委办发〔2018〕29号）和《重庆市梁平区农村人居环境整治村庄清洁行动实施方案》明确的责任和任务事项，制定了《重庆市梁平区柏家镇农村人居环境整治村庄清洁行动实施方案》。经镇党委、政府同意，现印发给你们，请结合实际，认真组织落实。

中共重庆市梁平区柏家镇委员会
                          重庆市梁平区柏家镇人民政府

                                 2019年2月19日

重庆市梁平区农村人居环境整治村庄清洁行动实施方案
为深入学习贯彻习近平总书记关于改善农村人居环境的重要指示精神，根据《中共中央办公厅 国务院办公厅转发〈中央农办、农业农村部、国家发展改革委关于深入学习浙江“千村示范、万村整治”工程经验 扎实推进农村人居环境整治工作的报告〉的通知》（2018-25）文件精神，认真落实重庆市改善农村人居环境工作领导小组《关于印发〈重庆市农村人居环境整治村庄清洁行动实施方案〉的通知》（渝农村人居组〔2019〕1号）和重庆市梁平区改善农村人居环境工作领导小组《关于印发<重庆市梁平区农村人居环境整治村庄清洁行动实施方案>的通知》（梁平农村人居组〔2019〕1号）文件精神，聚集农民群众最关心、最现实、最急需解决的村庄环境卫生难题，充分激发农民群众“自己的事自己办”的自觉，从老百姓身边的小事抓起，一件事情接着一件事情办，给农民一个干净整洁的生活环境，决定在全镇全面开展以清理生活垃圾、清理沟渠塘堰、清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物、改变影响农村人居环境的不良习惯等“三清一改”为重点内容的农村人居环境整治村庄清洁行动，营造整洁有序、生态宜居的乡村环境，助推大美乡村建设，特制定本方案。

一、重要意义
改善农村人居环境，是以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度作出的重大决策，是实施乡村振兴战略的重大举措，是当前推动乡村建设的重要抓手。全镇要深入贯彻落实党中央、国务院、市委、市政府和区委、区政府的决策部署，按照镇党委、政府统一要求，扎实推进农村人居环境整治各项工作，并取得了较好成效。但是我们也应看到，农村人居环境整治工作仍处于起步阶段，存在工作进展不平衡、群众内生动力激发不够、长效机制尚未建立、农村人居环境整治工作的氛围还不够浓厚。实施农村人居环境整治村庄清洁行动是推动农村人居环境整治的一项基础性工程，通过广泛动员各方力量、优化整合各种资源，集中整治农村环境脏乱差问题，以干净整洁的环境促进农村落后生活习惯的改变，加快乡风文明建设，推动农村人居环境整治工作由试点示范向面上纵深推进。

二、行动目标

以“清洁村庄助力乡村振兴”为主题，以影响农村人居环境的突出问题为重点，动员广大农民群众，集中力量，广泛参与，集中整治房前屋后垃圾成堆、污水横流、柴草乱码、畜禽粪污满地的“脏乱差”突出问题，使农民庭院环境和集中居住的公共区域清洁干净、整洁有序，农村长效保洁机制逐步建成，文明村规民约普遍建立，村民清洁卫生文明意识普遍提高，掀起全民关心、农民群众自觉行动、社会各界积极参与农村人居环境整治的热潮。全镇清洁行动力争实现“三个100%”的目标，即清洁行动覆盖农村常住农户100%，农民知晓度达到100%，农户参与度达到100%。

三、行动原则

（一）镇级主抓，广泛参与

镇党委、政府负主体责任，党委书记、镇长为“一线总指挥”，做好部署动员、督促指导、检查验收等工作。提高广大群众的认知度，提高群众参与建设清洁家园的积极性。广泛动员社会力量、群团组织等参与农村人居环境整治，形成强大的社会氛围。

（二）村为单位，群众主体

坚持相信群众、依靠群众，以村（社区）为单位实施，村（社区）书记是第一责任人，做好宣传发动、组织实施、监督检查等，组织动员农民群众，树立主人翁意识，着手整治庭院和公共环境卫生，保持村庄内部清洁，消除“脏乱差”现象。

（三）因地制宜，分类实施

立足本地自然资源禀赋、经济社会发展水平等，以干净整洁有序为目标，科学合理确定重点任务，不搞“一刀切”，杜绝形象工程、政绩工程。
（四）先易后难，循序渐进

学习推广浙江“千村示范、万村整治”工程经验，从农民自己动手打扫房前屋后、规范畜禽养殖、清洁整理自己的庭院，达到干净、整洁、有序标准。动员群众投工投劳，或者有经济基础的村集体集中开展沟渠塘堰疏浚清理等公共区域环境卫生整治，坚持少花钱或花小钱办大事、办好事，在此基础上，逐步提升乡村环境卫生水平。
（五）教育引导，树立新风

坚持环境整改与转变观念相结合，开展耐心细致的宣传教育，引导农民群众转变生产生活观念，改变不良生活习惯，倡导健康生活方式。特别是利用春节、清明节等农民返乡、省亲时节，加强返乡农民宣传，提倡整洁过节、文明祭祀的良好习惯。指导村社建立村规民约，发挥群众管理维护、主动监督的积极作用，既要宣传先进典型，又要曝光不文明行为，倡导农民自我约束、自我管理。
四、行动内容

以“三清一改”为重点内容，各村（社区）在“三清一改”的基础上掀起整治活动热潮。

（一）清理生活垃圾

全面开展村庄生活垃圾清理，对公共活动场所、沿村公路、村道沿线、入户道路和农户房前屋后等柴草杂物、积存垃圾、塑料袋等白色垃圾、河岸垃圾、散落垃圾等开展清理，解决生活垃圾乱堆乱放污染问题。农户每日对院坝、室内开展一次小扫除，对院坝从事农活等留下的生产生活垃圾，及时进行清理；厨房、灶前柴草、堆柴屋应在饭后及时进行清扫，屋内的蜘蛛网等应及时进行清除。桌椅等家具随时擦洗干净，灶台餐具餐后及时清洗。规范垃圾投放，已经设置垃圾桶（箱）的农户，应将垃圾及时投放入桶（箱），不应倾倒在房屋周边露天处。未设置垃圾收集装置的农户，应在房屋周边隐蔽处固定设置垃圾堆沤池等收集处理设施，达到避雨防渗、不影响视觉的要求。对垃圾进行分类处理，具备回收价值的塑料等垃圾应回收，不能回收的垃圾应实施填埋处理，填埋时要远离水源地，防止渗透液对水源的影响。对已无人居住或失去使用功能的垮塌房舍、残垣断壁、废棚废圈等建筑物，按照产权归属，动员群众自行清理。

（二）清理沟渠塘堰

规范生活污水排放，提高生活污水综合利用和处理能力。开展洗衣台、餐房、厕所（淋浴房）污水收集管网建设，尽可能做到雨污分流。及时清理房屋阳沟杂物，保持通畅整洁，无垃圾、落叶、泥砂等杂物沉积，定期开展房屋周边沟渠清理。村社要组织动员群众投工投劳适时开展村内河沟池塘清淤疏浚，开展水域漂浮垃圾、农村污水坑、臭水沟等清理。对清理的淤泥、垃圾要妥善处理，不能造成二次污染。

（三）清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物

规范处理畜禽粪污、病死畜禽，散养农户病死畜禽应按照相关技术规程进行深埋等处理，规模养殖场病死畜禽应按规程进行集中处理或投放入化尸池进行无害化处理。散养农户集粪池应加盖板，粪污应得到有效处理不溢流，庭院无粪臭味、无粪污残留；规模养殖场应完善粪污处理利用设施，实现粪污资源化利用。规范畜禽散养行为，猪、牛羊等大牲畜应圈养，鸡鸭鹅等小家禽应规范养殖，院坝周边应设置围栏，避免让小家禽到院坝、屋内等区域活动。加强农业投入品包装物、废弃农膜的回收利用，肥料、种子等包装袋和农膜要及时回收，整齐堆放，不能丢弃在田间或垃圾堆。农药瓶等有毒有害包装物应回收，统一交由专业的回收组织，或者交由农药销售点。作物秸秆、柴草要堆放要规范，码放整齐。

（四）改变影响农村人居环境的不良习惯

加强卫生健康教育，培养村民养成良好的生活习惯，大力推广“三定三勤三看四个一”生活习惯，即卫生定时打扫、物品定点摆放、畜禽定点饲养；勤洗、勤扫、勤捡；看厨房、看卧室、看厕所是否干净；阳沟院坝一码平、柴禾粮菜一展齐、鞋子帕子一条线、家具灶具无一尘。从源头减少垃圾乱丢乱扔、柴草乱堆乱积、农机具乱停乱放、污水乱泼乱倒、墙壁乱涂乱画、“小广告”乱贴乱写、畜禽乱撒乱跑、粪污随地排放等影响农村人居环境的现象和不文明行为。制定村规民约，设置曝光台，加强社会舆论监督，提高村民清洁卫生意识。

五、组织实施

（一）宣传教育发动

多形式、多层次、多角度宣传教育发动，做到家喻户晓、人人皆知。要组织召开村（社区）小组干部、村（居）代表、典型示范户等参加的启动大会。要进村入院召开院坝会，要利用微信公众号、标语、宣传车、公开信等载体宣传发动，努力营造村庄清洁行动的浓厚氛围和强大声势，让广大干部群众明白村庄清洁行动为什么做、做什么、怎么做、做到什么程度，提高群众主动参与的积极性。

（二）党员干部带动

党员干部要亲自参与、率先垂范。各级各部门党员干部要从自身做起、从现在做起，带好头、作表率，特别是农村党员干部，要让自己家庭以及农村老家的干净整洁走在前面。各级干部要切实转变工作作风，沉到基层、进村入户，和群众打成一片，做给群众看、带领群众干，让干净整洁成为群众的自觉行为。
（三）社会合力带动

要充分发挥广大妇女和青年在家庭建设中的主导力量和在家庭环境卫生改善中的主角作用，争做改善家居环境的先行者、建设美丽庭院的带头者、家庭文明风尚的引领者。要让乡风文明和文明礼仪进课堂、进课程，通过“小手拉大手”，让学生影响家长（监护人），让文明从校园走向家园。各村（社区）要发挥乡贤能人、成功人士等社会贤达的积极作用，汇聚社会方方面面的正能量，形成乡风文明建设同频共振效应。

（四）典型示范促动

要坚持引导为主，建立健全先进典型发现、培养、评选机制，通过创建干净整洁示范户、星级文明户、最美庭院、文明楼院、文明村社等形式，加强典型示范宣传，引导村民互看互比互学，让身边人讲身边事，用身边事教育身边人，形成人人爱干净、讲文明的生活习惯，营造弘扬美德、崇尚文明的社会风气。
（五）农民自觉行动

鼓励各地建立健全村庄公共环境保洁制度，有条件的地区配备保洁队伍，定期组织监督检查，推动形成民建、民管、民享的长效机制。各村（社区）建立村（居）民议事会、道德评议会、红白理事会等群众组织，制定完善村规民约、院坝（小区）公约，规范居民行为，培育文明新风；建立规范、直观、可操作的基层民主管理工作流程，通过群众自治对个人卫生、户容庭貌、公共环境等进行监督、检查、评比，形成群众自我教育、自我服务、自我管理的机制，引导农民群众主动维护环境卫生，激发群众做好家庭环境卫生的良好生活习惯和行动自觉。

六、实施步骤

本次行动从2019年1月上旬开始，2019年要抓住新年春节、新中国成立70周年大庆等关键节点，对村庄环境卫生脏乱差问题进行集中整治。

第一阶段：百日集中整治行动阶段（2019年1—4月上旬）。利用100天左右时间，在全镇集中开展大扫除、大清洁、大整治活动。春节刚过，各村（社区）要动员各户，以“三清一改”为主要内容，全面开展集中整治，倡导文明，争取在4月初取得阶段性成果，房屋周边的存量生活垃圾堆基本清理完成，每户至少开展一次庭院大扫除、完成一次阳沟清理，每个村社组织开展一次路边、沟边大清洁行动，村庄环境卫生脏乱差的问题初步改善。各村（社区）每月28日前将贯彻落实情况及图片资料报镇改善农村人居环境工作领导小组办公室（镇建环办）备查。

第二阶段：巩固提升阶段（2019年4月中旬开始）。通过半年持续集中整治，巩固提升整治成果，建立长效机制，村庄环境卫生得到显著改善，脏乱差现象基本得到消除，农民清洁卫生意识普遍提高，以焕然一新的村容村貌喜迎新中国成立70周年大庆。
第三阶段：持续推进阶段（2019年10月开始）。坚持抓紧抓实、善作善成，阶段部署、滚动实施。针对突出问题，由易到难，有序安排，扎实推动，促进村庄清洁常态化。镇里将开展督促检查，对推进工作较好、完成质量较高的村庄，镇党委、政府将予以通报表扬；对未达到干净、整洁、有序标准的村庄，将予以曝光批评，并责成有关村（社区）限期整改。

七、保障措施

（一）加强组织领导

坚持和加强党对农村工作的领导，确保党在农村工作中始终总揽全局、协调各方，在区委、区政府的坚强领导下，坚持书记抓，镇党委、政府统筹做好村庄清洁行动部署动员、督促指导、检查验收等工作。

（二）强化执行责任

镇政府将成立柏家镇改善农村人居环境工作领导小组，镇党委书记、镇长亲自挂帅、亲自部署、亲自动员、亲自推动，切实抓好组织实施工作。各村（社区）总支部书记担任本级村庄“清洁指挥长”，分别负责辖区的村庄清洁行动。要发挥村级党组织战斗堡垒作用、党员干部先锋模范作用，发动群众、组织群众，确保各项整治任务落地见效。

（三）建立公开监督机制

建立群众事群众抓、群众参与、群众监督的机制，设立公开电话或投诉信箱，接受群众咨询、举报。镇建环办负责改善农村人居环境问题交办、核查、整改、回应相关工作，确保事事有行动、有回应。建立舆论监督机制，充分发挥媒体作用，宣传先进，曝光问题，鞭策后进。

（四）加强督导落实

镇党委政府将实行月督查制度，及时发现问题、督促解决问题。每月不定期对各村（社区）清洁情况进行抽查或交叉检查，对发现的问题及时督促相关人员进行整改，对拒不整改的单位或责任人，将对其进行责任追究。
重庆市梁平区柏家镇党政办公室               2019年2月19日印发
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