柏家府发〔2023〕63号

重庆市梁平区柏家镇人民政府

关于印发《柏家镇岁末年初防火灾及一氧化碳中毒等社会领域微安全专项行动工作方案》

的通知

各村（社区），各办、所、中心，各有关单位：

根据《重庆市梁平区安全生产委员会办公室关于印发梁平区岁末年初防火灾及一氧化碳中毒等社会领域微安全专项行动工作方案的通知》（梁平安办发〔2023〕90号）文件精神，现将《柏家镇岁末年初防火灾及一氧化碳中毒等社会领域微安全专项行动工作方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

（此页无正文）
          重庆市梁平区柏家镇人民政府                                  

                              2023年12月4日

柏家镇岁末年初防火灾及一氧化碳中毒等社会

领域微安全专项行动工作方案
岁末年初低温、雨雪、冰冻、大雾等恶劣天气易发频发，群众生产生活用电、用气、用火增加，易因农事、祭祀、线路老化漏电、电气设施超负荷运行、室内吸烟、用气用炭取暖不慎等引发火灾及一氧化碳中毒，导致人员伤亡和财产损失。为保障广大人民群众生命财产安全，有效防范社会安全事件发生，按照区委区政府要求，决定在全镇开展岁末年初防火灾及一氧化碳中毒等社会领域微安全专项行动，特制定本方案。
一、工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，统筹发展和安全，坚持人民至上、生命至上，落细安全生产十五条硬措施，紧盯重点行业和家庭用电用气用火安全，聚焦岁末年初防火灾及一氧化碳中毒等重点问题，举一反三，进一步加强用电用气用火安全工作，坚决防范火灾及一氧化碳中毒等社会安全事件，切实保障人民群众生命和财产安全，为全区经济社会高质量发展营造安全稳定环境。

二、时间安排

从即日起至2024年春节。

三、主要内容
（一）广泛宣传引导。
各村（社区）、村（居）民小组、城乡结合部、密闭空间、养老福利机构等重点部位，以及鳏寡孤独、老弱病残、老年痴呆、留守儿童等重点人员，加大安全宣传教育力度，重点普及防火灾及一氧化碳中毒知识和安全用电用气用火知识。要通过微信、短信常态化发布安全提醒、预警信息以及广播、流动宣传车等有效传播途径，广泛进行科普宣传教育。要组织镇村干部利用赶场日开展集中宣传，以及进村入户面对面开展宣传引导，增强用电用气用火安全意识和防家庭火灾及一氧化碳中毒能力。要在交通要道、人员密集区等场所张贴安全用电用气用火和防家庭火灾及一氧化碳中毒宣传等标语，做到家喻户晓、人人皆知。

镇应急办要统筹好用电用气用火和防火灾及一氧化碳中毒等方面的安全宣传工作；制作防火灾、防一氧化碳中毒、防触电、防溺水等安全防范系列主题短视频；镇教育中心要重点做好师生安全宣传，积极开展“小手拉大手”宣传活动，广泛传播防家庭火灾、防一氧化碳中毒、防溺水等安全知识，及时发布安全提示；镇经发办重点做好城镇燃气、液化气安全宣传，特别是加大岁末年初群众用气取暖防范一氧化碳中毒宣传力度；镇社事办重点做好养老服务机构安全宣传；镇规建环办重点做好污水处理易引发中毒窒息的有限空间部位安全宣传、施工工地、民工宿舍等场所和小区物业安全宣传；镇农业服务中心重点做好化粪池等密闭场所安全防范宣传、农村沼气使用安全宣传；蟠龙市场监管局重点做好食品药品、特种设备安全宣传；镇应急办重点做好烟花爆竹、危化品、消防等安全宣传；柏家供电所重点做好用电安全宣传，特别是用电取暖安全防范知识。其他单位结合实际，开展岁末年初防火灾、防止一氧化碳中毒、防触电、防溺水等安全宣传。
（二）加强隐患排查。
各村（社区）、办、所要组织相关人员开展安全排查检查，加大频次，全面摸清本辖区安全底数和现状，建立基础信息台账，充分发挥基层治理中村组干部和网格员作用，实现安全排查检查全覆盖，对排查检查发现的问题要督促整改。各办所要充分发挥专业优势，村社开展安全用电用气用火和防家庭火灾及一氧化碳中毒工作进行业务指导，及时解决涉及专业技术较强的有关事项。同时对本行业领域企业（单位、工地、场所等）开展安全检查，督促企业落实主体责任。

用电安全方面，要重点排查检查线路是否满足负荷、电器线路是否老化破损、临时用电敷设是否规范、取暖设备是否规范使用、电动车充电是否规范。用气安全方面，对使用天然气、液化气用户重点排查检查安装热水器房间是否有窗户或排气扇，橡皮管是否松脱、老化、破裂，严防燃气泄漏引发爆燃或人员中毒；对使用燃气灶具用户重点检查是否使用合格灶具，液化气瓶是否按时年检，连接软管、阀门、灶具开关是否漏气，厨房通风道是否通畅，燃气报警器是否正常，临睡前或外出时检查灶具开关和管道阀门是否关闭等。用火安全方面，对使用燃煤炉、木炭、天然气、煤气等取暖场所，重点排查检查用火取暖易造成火灾、一氧化碳中毒等安全隐患。其他社会领域方面，要举一反三，加强对上坟祭祀引发火灾、农村坝坝席食物中毒、自行修缮房屋事故、学生溺水死亡等安全隐患排查检查。

（三）完善应急预案。
各村(社区)要进一步细化完善防火灾、防一氧化碳中毒、防触电、防溺水等应急救援预案，明确处置措施；组织开展防家庭火灾、防一氧化碳中毒、防触电、防溺水等应急演练，增强应急预案的针对性和可操作性，确保用电用气用火及中毒事件救援及时、科学、有效。
四、工作要求
（一）加强组织领导。镇政府成立领导小组，以镇长为组长，分管领导为副组长，应急办全体人员为成员，全面负责防火灾、防一氧化碳中毒、防触电、防溺水等工作。各村（社区）综治专干专职负责防火灾、防一氧化碳中毒、防触电、防溺水等工作。  要将加强岁末年初防火灾、防一氧化碳中毒等社会领域微安全工作作为做好当前安全稳定工作的重要抓手纳入重要议事日程，与安全生产和自然灾害防治工作同部署、同落实。
（二）强化落实责任。各村（社区）、办、所要深刻汲取因烧炭取暖不慎导致一氧化碳中毒事件教训，强化责任落实，从即日起至2024年春节期间，广泛宣传引导，全面排查治理隐患，完善应急预案，开展应急演练。进一步细化用电用气用火安全和防火灾及一氧化碳中毒等措施，印制宣传资料，做好防家庭火灾及一氧化碳中毒安全知识宣传。

（三）严格督查督办。镇安委办将适时组织开展督查指导，发现责任不落实、专项行动工作推动不力、不作为、慢作为等问题，将严肃追责问责。对因工作不力或履职不到位引发事故的，严格实施“一案双查，三责同追”，依法依规追究相关单位和人员责任。
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