聚奎府发〔2024〕5号

重庆市梁平区聚奎镇人民政府

关于印发《聚奎镇2024年城镇防洪应急预案》的通知
各村（社区），各办、所、中心（站），驻镇相关单位：

为了做好我镇的2024年山洪灾害防御工作，维护人民生命财产安全，减轻灾害造成的损失。根据《重庆市梁平区防汛抗旱指挥部办公室关于做好2024年汛前准备工作的通知》(梁汛办发〔2024〕1）号精神，结合我镇的实际情况，特制定本城镇防洪应急预案，请认真贯彻落实。

特此通知

附件：聚奎镇2024年城镇防洪应急预案

重庆市梁平区聚奎镇人民政府

                           2024年3月18日 
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重庆市梁平区聚奎镇党政办公室            2024年3月18日印发
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聚奎镇防汛抗旱领导小组办公室

2024年3月 

聚奎镇2024年城镇防洪应急预案

1  总则

1.1  编制目的

为了做好聚奎城镇洪涝、山洪等灾害事件的防范与处置工作，保证城镇抗洪抢险救灾工作高效有序进行，确保城镇广大人民群众生命财产安全，全面贯彻《防洪法》，根据防汛抢险应急工作的需要，对本镇的资源和信息进行整合，实现灾害事态应急机制的创新，使事故现场在第一时间内得到有效救助，最大限度地减少人员伤亡和灾害损失，保障聚奎镇的经济社会安全稳定和可持续发展。

1.2  编制依据

根据《中华人民共和国水法》、《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国防汛条例》、国务院《国家突发公共事件总体应急预案》、《国家防汛抗旱应急预案》、《水库大坝安全条例》、《水库大坝安全评价导则》、《重庆市河道管理条例》、《水库管理通则》、《重庆市水库、重要城镇防汛应急预案编制大纲》、《聚奎镇山洪灾害防御应急预案》和其他有关法律、法规及规定，结合城镇防汛工作实际，制定本预案。

1.3  适用范围

本预案适用于自然或人为因素导致的城镇区域内洪水、暴雨渍涝等灾害事件的防御和处置。本预案实施的重点地段和部位：辖区内聚奎河两岸的企业单位和辖区社区、村组等单位及学校，涉及人口1.2万人。
1.4  工作原则

贯彻以人为本的方针和行政首长负责制；坚持以防为主、防抢结合；坚持因地制宜、突出重点；坚持统一领导、统一指挥、统一调；坚持服从大局、分工合作、各司其职；坚持公众参与、军民联防；坚持工程与非工程措施相结合等原则。

2  城镇概况

2.1 自然地理

聚奎镇地处梁平区中西部，距城区21公里，东临仁贤镇，南接和林镇,西界屏锦镇、竹山镇，北连礼让镇。318国道纵贯全境，省道渝巫路横穿而过，交通十分便利。聚奎镇属典型的丘陵地区，以浅丘为主，境内无高山，地势相对平坦，平均海拔为452米。地质构造属华夏第三沉降帶，出露为砂溪庙組沉积岩，由于受亚热帶季风气候与四川盆地气候相結合的影响，形成了以酸性或中性土壤的地质结构，流域內植被差，土地开垦难度大，水土流失面积为30.2平方公里，流失强度为：轻度6.41平方公里，中度23.37平方公里，强度0.42平方公里，水土流失严重。聚奎镇属暖湿亚热带季风气候，大陆性气候显著，四季分明，气候温和，春季气温回升快，春早冷暖多变；盛夏连晴高温多伏旱，雨量集中多暴雨，常有旱灾、洪涝发生；秋季多阴雨天气；冬冷无严寒，光照不足，霜雪较少，无霜期270天左右。常年平均气温16.7摄氏度，最高气温40.1摄氏度，最低气温零下6.6摄氏度，多年平均降雨量为1100毫米，但时空分布不均，全年日照时间1336小时。5—9月是暴雨山洪灾害多发区，约占全年的78％，暴雨洪水特性是陡涨陡落。

聚奎河从场镇旁穿过，淤积严重，导致河床抬高，排水不畅，行洪能力低，聚奎镇易受洪涝灾害袭击。

2.2 社会经济情况

聚奎镇是梁平区经济强镇，全镇幅员面积57平方公里，辖12个行政村、1个社区委员会，总人口44520人，其中场镇面积2.5平方公里，场镇人口1.2万人。2018年地区生产总值7.4803 亿元，城镇居民人均可支配收入34317元，农村常住居民人均可支配收入14983元。拥有农副产品加工、机械制造、建材等私营企业单位。

2.3 洪涝风险分析

流域地处亚热带湿润季风气候区，洪水由暴雨形成，洪水发生时间与暴雨一致。每年4月开始进入汛期，5—9月是本流域暴雨多发季节，特大暴雨、洪水常发生在此时期。10月以后，副高南移，流域内降水较多，但雨量较小，一般不会形成大洪水。根据雨量资料来看，该地区暴雨出现较早，结束较晚。年最大24小时暴雨出现时间为5—10月份，尤以7月出现最多，10月出现频率低，且量级较小。从年最大24小时暴雨出现频率及量级来看，主汛期应为5—9月。

2.4  洪涝防御体系

    2.4.1防灾非工程措施现状及存在问题

开展洪涝灾害防御知识培训工作：镇人民政府利用电视、报刊、印发宣传资料、主办宣传栏、场镇咨询、现场答疑等宣传工具和形式，结合“3.22”世界水日、中国水周及“4.22”地球日、“6.5”环境日专题活动，多形式、全方位地向全镇干部群众进行洪涝灾害防灾知识宣传，提高干部群众的科学防灾知识。
加强洪涝灾害监测预警网络建设：以全镇山洪灾害防治规划和防灾预案为基础，加强洪涝灾害信息系统建设，建立以专业监测为主的洪涝灾害预警网络，通过对洪涝灾害进行适时监测预警，及时向聚奎镇城镇防汛抢险应急领导小组提供辖区内已经发生的和将要发生的洪涝灾害检测预警信息，为防御洪涝灾害、保护人民生命财产安全、防灾减灾决策和实施及时提供科学依据和技术支撑。
加强洪涝灾害预测预报：聚奎镇党政办、聚奎镇经发办、屏锦片水利站、礼让国土所等部门负责对全镇的水情、工情和重要地质灾害预测预报工作。
坚持以人为本，预防为主，防治结合的方针，加大山洪防治力度。

针对聚奎镇洪涝灾害呈现出点多面广、突发性强、危害性大的特点，对场镇可能发生的洪涝灾害危险区，主要采取科学规划防治、逐年搬迁避让的方式，从资金政策上给予帮助和支持。

存在问题：1.部分干群对洪涝灾害造成的危害认识不足；2.从事水土资源开发造成水土流失加剧、河床抬高；3.单位和个人存在随意向河道倾倒垃圾、侵占河床，影响了河道行洪能力；4.洪涝灾害的监测、信息传输系统不完善。
    2.4.2防灾工程措施现状及存在问题

聚奎镇防御洪涝灾害主要工程措施：1.制定席帽水库、海龙水库及场镇防汛应急预案，严格执行洪水调度方案，做好洪水错峰，减小洪水对下游沿岸群众生命财产安全的威胁；2.2008年12月完成海龙水库、席帽水库水库枢纽除险加固整治，现能安全度汛。3.2013年完成环场镇的千峰河、聚奎河整治，做好河道清障、整治及滑坡点防治工作，为洪水找出路。

存在问题：席帽水库、海龙水库下游河道行洪能力差，局部地段不能满足行洪要求。

2.5 重点防护对象

聚奎场镇重点防护对象有聚奎中学、聚奎小学、幼儿园、农业银行、农村商业银行、卫生院、场镇经济中心等重点部门和重点单位，以及供水、供电等生命线工程设施，场镇易积水交通干道及危房稠密居民区等。

3  组织体系与职责

3.1  指挥机构
    3.1.1聚奎镇成立城镇防汛抢险应急领导小组。由镇长任指挥长，分管城建、安全、农业的副职以及镇武装部长、政法、组织委员、宣传统战委员任副指挥长，党政办、平安办、应急办、经发办、社事办、财政办、文化服务中心、农业服务中心、规划建设管理环保办、国土所、运管所、交警行政执法中队、屏锦片水利站、电信、教管中心、卫生院、街道社区、聚奎村等单位的主要负责人为成员（名单附后）。

     3.1.2指挥机构职责
防汛抢险领导小组职责：在区防汛抗旱指挥部的领导下，具体统一指挥聚奎镇的防汛抢险工作。1.研究完善聚奎镇的应急抢险措施方案。2.发布和解除应急抢险命令。3.紧急调动本镇各单位人员、物资、设备车辆用于防汛抢险，抢险工作结束后，组织及时归还和补偿。4.适时发布通告，向上级报告险情及事故情况。5.向上级和有关部门、单位报警和求援。6.组织有关单位负责收集灾情，总结经验教训，布置下一步的工作。7.根据工程洪水的发展，向危及安全地区发出警报，发出疏散群众及转移贵重财产命令。

指挥长：负责场镇防汛抢险全盘工作，检查督促聚奎镇城镇防洪应急预案及各级职责的落实，并根据山洪预警汛情的需要，有指挥调度、发布命令，签发调集抢险物资器材和全镇总动员等指挥权。

副指挥长：负责洪涝灾害危险区、警戒区的监测、洪灾抢险，随时掌握雨情、水情、灾情、险情动态，落实指挥长发布的防御抢险等命令，指挥群众安全转移、避灾躲灾，并负责灾前灾后各种应急抢险、工程设施修复等工作。

 3.2成员单位职责

人武部：负责镇内基干民兵参加抗洪抢险、救灾等组织工作。根据需要，担负抗洪抢险、营救群众、转移物资等抗洪救灾的重大任务。派出所：负责维护防洪抢险秩序和灾区社会治安工作，协助防汛部门组织群众撤离和转移；打击盗窃防汛物资、破坏防洪工程设施的犯罪行为。平安办:负责防汛的治安保卫工作。应急办：负责防汛的应急处理措施工作，负责洪涝灾害情况的评估、统计及报送，负责做好受灾群众的转移安置工作，组织、发放灾民生活救济款物。水利片站：负责本镇河道防洪、排涝及小型水利工程的运行安全，组织防洪抢险工作及防洪工程的建设与修复；负责在建水利工程的安全度汛工作；负责协调海龙、席帽水库防洪调度及该水库抗洪抢险物资准备；负责农村供水，确保群众正常供水。社事办：妥善安排受灾群众的基本生活。财政办：负责落实防汛应急物资和应急水源工程、水毁工程修复所需专项资金及监督工作。文化服务中心：负责组织本镇防汛突发公共事件的信息发布和宣传报道，协助做好防汛安全知识的宣传工作。农业服务中心：负责城区排涝工作和组织协调防汛抢险物资(以木材为主)的储备、供应工作。经发办：负责本镇工矿企业的防汛安全及协调工作，必要时停工，督导村级公路度汛安全。规划建设管理环保办：负责本镇防洪工程建设规划的审批及配合水利片站认定影响排洪违章建筑；负责市政在建工程防汛和度汛方案的制定与实施，以及新建小区排水矛盾的协调工作；负责城镇房屋防汛的协调工作，监督对危险漏雨房屋的检查和抢修；负责所辖的雨水管线、污水管线、雨污合流管线、雨水口、进出水口等设施的防汛安全，组织应急抽排水。按照城市河湖排水调度相关预案，保证排水管线畅通。国土所：负责因暴雨引发的突发地质灾害，主要是泥石流、山体滑坡、地面塌陷等的监测、勘察和预防工作，以及负责镇内突发地质灾害应急预案的实施工作。电信部门：负责组织电信系统的通信应急恢复；当灾情造成指挥通信系统破坏时，统一调动各种通信资源，为抢险救灾提供通信保障。屏锦交巡警大队、交通行政执法大队：负责辖区内公路环线、联络线的318国道和渝巫路省道、区道公路和桥梁，以及客、货运站的防汛抢险工作；负责本辖区防汛应急物资运输车辆的储备、调运和运输工作；负责疏导受灾地区及积滞水地区的道路交通，必要时实施交通管制等措施，保障指挥、抢险、救灾车辆优先通行。卫生部门：负责抗洪抢险救护及组织灾区卫生防疫和医疗救治工作。电管站：负责各级防汛指挥机构、各级重点防汛部位及应急抢险的电力供应和保障。教管中心：负责组织教育系统防汛安全工作，根据需要，必要时请示教委停课，利用学校设施作为防汛临时避险场所，安排镇内学校做好抗洪抢险物资准备。气象部门：对海龙、席帽水库及聚奎镇长岭村3组雨量站负责提供防汛气象信息服务，监测天气变化，及时提供天气预报和降水情况，做好灾害性天气预报工作。社区、村和相关企业单位：负责做好其辖区内的防汛抢险应急工作。

 3.3办事机构
3.3.1聚奎镇城镇防汛抢险应急领导小组下设：办公室、抢险救灾组、后勤保障组、事故灾情调查组、治安维护组、应急抢险分队（名单附后）。

3.3.2职责
防汛抢险应急领导小组办公室设在镇党政办，其主要职责为：1.组织落实镇防汛抢险应急领导小组决定，协调和调动成员单位应对防汛突发公共事件相关工作；2.组织制订、修订与镇防汛抢险应急领导小组职能相关的专项应急预案，指导镇属各单位及驻镇单位制定、修订与防汛相关的专项应急预案；3.负责发布蓝色、黄色预警信息，向镇防汛抢险应急领导小组提出发布橙色、红色预警信息的建议；4.负责本镇应对防汛突发公共事件的宣传教育与培训；5.收集分析工作信息，及时上报重要信息；6.负责本镇防汛突发公共事件应急演习、演练；7.负责组织本镇防汛隐患排查和应急资源的管理工作；8.负责本镇防汛应急指挥技术系统的建设与管理工作；9.负责专家顾问组的联系工作；10.承担镇防汛抢险应急领导小组的日常工作，加强24小时值班，发布暴雨、洪灾信息，及时向领导小组报告，做好上传下达工作，收集抢险救灾资料并归档。

抢险救灾组职责：1.及时到达险情灾情现场，根据领导小组决定方案具体组织指挥排险、抢险。2.掌握事故全面情况，及时向领导小组报告灾险情。3.根据险情具体情况，制定临时应急抢险措施。4.根据工程洪水险情具体情况，确定需要疏散人员和转移财产物资的范围。5.查找险情产生的原因，提出初步报告。

后勤保障组职责：1.做好通讯工作，保证整个防汛抢险救灾工作信息畅通，确保抢险信息能及时上传下达。2.做好应急抢险物资、机具、设备的调配、运输工作。3.及时救护接送伤员到医院。
事故灾情调查组职责：事故灾情发生后，调查统计造成的损失及人员伤亡情况，配合上级有关部门开展事故灾情调查处理工作。
治安维护组职责：配合公安机关维护事故现场的治安秩序，做好疏散危险区域的人员和转移贵重财产工作，确保事故损失降低到最小程度。
应急抢险分队职责：组织相关单位人员转移国家贵重财产，抢救老弱病（伤）残、小孩等人员。

4  预防与预警

4.1  预防预警信息

聚奎镇城镇预防预警信息的具体报送内容包括气象、水文、防洪与排涝工程险情、洪涝灾情信息。各自动雨量、水位、流量（人工置入）站数据，采用现场存储，并按定时(事件)自报方式，通过PSTN（公用电话网）通信、宽带网或移动通信网络报送到镇水情信息采集中心；水情信息采集中心将收到的信息经过校验整理后，通过计算机网络，发送至镇防汛抢险领导小组或上级防汛部门。报送信息由镇防汛办公室负责，镇属各单位办所及驻镇单位向镇防汛办公室报送，镇防汛办公室及时收集汛情，做到内容真实准确无误，及时报告镇领导小组同意后，一般情况坚持12小时内完成上报工作，在遇特大暴雨、排涝工程险情、洪涝灾情严重时，3—6小时内完成上报工作。

4.2预警级别划分

根据聚奎镇城镇区域内的聚奎河的洪水、山洪及暴雨渍涝等灾害事件的严重程度，划分预警级别由重到轻分为I、II、III、Ⅳ四级，分别用红、橙、黄、蓝色表示，在镇防汛抢险应急领导小组的指示下由办公室向社会发布警示标志。

4.3  预防预警行动

4.3.1预防预警准备

镇领导小组在4月中旬召集镇属各单位、社区、村及驻镇单位负责人召开城镇防汛抢险应急工作专题会议，分别就统一思想、组织领导、防洪工程管护、预案编制、物料准备和通信畅通，汛前汛中汛后检查及日常管理，以及与相关行业应急预案的协调等做重要指示安排，加强对场镇防洪安全检查力度，严厉查处打击违法违规建设和向河道倾到垃圾的行为，搞好河道清障，确保城镇防汛抢险应急预案顺利实施。

4.3.2江河洪水、山洪灾害、暴雨渍涝预警行动

汛情预警信息包括防汛突发公共事件的类别、预警级别、起始时间、可能影响范围、警示事项、应采取的措施和发布机关等。主要发布途径有电视台、广播、各类短消息、网络及内部有线和无线通信手段等。预警的更新、发布、解除的方式：蓝色汛情预警(IV级)：由镇防汛抢险应急领导小组办公室更新、发布、解除并通报，并报区防办备案。黄色汛情预警(III级)：由镇防汛抢险应急领导小组办公室更新、发布、解除并通报，并报区防办备案。橙色汛情预警(II级)：由镇防汛抢险应急领导小组办公室提出预警发布和解除建议，经镇防汛抢险应急领导小组组长批准后报区防办，由区防办更新、发布、解除并通报。红色汛情预警(I级)：由镇防汛抢险应急领导小组办公室提出预警发布和解除建议，经镇防汛抢险应急领导小组组长批准后报区防办，再由区防办报区委、区政府主要领导同意后，由区防汛抗旱指挥部更新、发布、解除并通报。不同预警级别下江河洪水、防洪工程险情、山洪灾害、暴雨渍涝、排涝工程险情等预警信息的更新、发布、通报等由镇领导小组及区防办确定，加强宣传，做到预警信息家喻户晓。水利、国土资源、气象等部门的预警信息建立共享和部门联动机制等，加强协调，密切配合。随着汛情预警信息的不断变化，根据汛情预警发布指标及实际情况，镇防汛抢险应急领导小组组织实时会商，对防汛突发公共事件波及的范围和可能造成的影响及时作出判断，按程序提高或降低相应的预警级别。

4.4主要防御方案

4.4.1防汛突发公共事件分级

镇防汛抢险应急领导小组办公室负责本镇防汛突发公共事件级别的确定。依据重庆市、梁平区有关规定，防汛突发公共事件可能造成的危害程度、波及范围、影响力大小、人员及财产损失等情况，由低到高划分为一般(Ⅳ级)、较大(Ⅲ级)、重大(Ⅱ级)、特别重大(Ⅰ级)四个级别。一般防汛突发公共事件(IV级)：指事态比较简单，影响范围较小，出现下列情况之一时：城镇危旧房屋漏雨，低洼地区积水，局部道路积水深度在15厘米以下，造成交通拥堵等影响；主要河系(聚奎河)及城镇水系主要河流堤防局部发生滑坡、管涌等险情。较大防汛突发公共事件(III级)：指事态较为复杂，影响程度较大，出现下列情况之一时：城镇危旧房屋严重漏雨，威胁居民安全，局部道路发生较大面积积水，积水深度在15厘米以上、30厘米以下，造成短时严重交通堵塞等较大险情和灾情；主要河系（聚奎河）及城区水系主要河流堤防较大范围发生滑坡、管涌等险情；因突降暴雨山区发生较大范围山体滑坡，局部泥石流出现小范围裂缝等险情，造成交通中断，对生产生活造成较大影响；事件已经或可能造成1人以上、3人以下死亡或较大财产损失(直接经济损失100万元以上、500万元以下)或生态环境破坏，需要调度镇级业务主管部门和单位及抢险队伍的力量和资源共同进行处置。重大防汛突发公共事件(II级)：指事态复杂，发生大范围的暴雨洪灾，出现下列情况之一时：因强降雨城区多处危旧房屋倒塌，多处地下设施进水，威胁居民生命财产安全；城市道路大范围积水，积水深度在30厘米以上、50厘米以下，造成城镇主干道中断等重大险情和灾情；主要河系（聚奎河）及城镇水系主要河流堤防局部地段已经或可能发生溃堤、决口等重大险情；因强降雨山区发生多处山洪、泥石流或较大面积山体滑坡等重大险情，危及群众生命财产安全；事件已经或可能造成3人以上、5人以下死亡或重大财产损失(直接经济损失500万元以上、1000万元以下)或重大生态环境破坏，需要调动镇级相关单位的抢险队伍力量和资源进行联合处置。特别重大防汛突发公共事件(I级)：指事态非常复杂，发生全镇性的暴雨洪灾，出现下列情况之一时：因强降雨或城镇河道漫溢，城镇大范围危旧房屋倒塌，多处地下设施被淹，严重威胁居民生命财产安全；城镇道路大面积积水，积水深度在50厘米以上，造成大范围交通中断或交通瘫痪等严重险情和灾情，严重影响要害部门正常工作秩序和城市居民正常生产生活；山区出现特大山洪、严重泥石流灾害，造成重大人员伤亡；事件已经或可能造成5人以上死亡或特别重大财产损失(直接经济损失1000万元以上)或严重生态环境破坏，将对本镇公共安全、政治稳定和经济社会秩序造成严重危害或威胁，需要区委、区政府统一指挥，调动全区各方面的力量和资源进行联合处置。
4.4.2防御要求与重点
防御要求：防汛首要任务是确保人民生命安全。发生标准内的洪水，要求不垮坝，不决口，不死人，发生超标准的洪水，要全力组织抢险救灾，力争把灾害损失减少到最低限度。防御重点：一是地质灾害隐患点，包括城镇周围山村村民房后陡峭山体容易造成崩塌的对象；二是沿河两岸易冲、易涝区；三是病危房(包括简易棚等)，特别是病危校舍。

5应急响应

5.1应急响应的主要内容

城镇防御方案主要涉及一个社区和六项内容：一个社区：聚奎街道社区。六项内容：指挥到位、会商、指挥决策、下达命令、进驻现场、信息报告等。

5.1.1一般防汛突发公共事件(IV级)的响应

镇防汛抢险应急领导小组响应：(1) 镇防汛抢险应急领导小组办公室带班领导在镇防汛抢险应急领导小组办公室负责指挥。(2)启动IV级应急预案响应，向镇内各成员单位下发通知。(3)密切关注聚奎河的汛情变化，及时掌握工情、水情动态。(4)出现各类防汛突发公共事件，及时报告区防办。
各成员单位防汛响应：(1)各防汛副组长分别到各成员单位负责指挥。(2)及时将启动应急预案的情况报镇防汛抢险应急领导小组办公室。(3)抢险队及防汛物资管理部门要24小时值班、确保通信畅通。(4)及时掌握所辖区域的雨情、水情、汛情、险情、灾情、工情，按照镇防汛抢险应急领导小组的要求，及时上报有关信息和应急响应动态。(5)及时向所辖区域发布汛情信息，做好防汛、抢险、排险的各项工作。(6)重点防汛部位要提前调集防汛抢险人员到位，同时要派出巡查组，随时掌握现场情况。(7)出现各类防汛突发公共事件，特别是出现严重险情和灾情，涉及人员安全的防汛突发公共事件，必须在1小时内报告镇防汛抢险应急领导小组办公室。
5.1.2较大防汛突发公共事件(III级)的响应

镇防汛抢险应急领导小组响应：(1)指挥到位：党政主要领导1人坐镇指挥，办公室主任在镇防汛抢险应急领导小组的领导下负责指挥。(2)会商：镇防汛抢险应急领导小组组长、副组长及主要成员单位立即进行会商。(3)下达命令：根据会商结果，镇防汛抢险应急领导小组按照有关防汛专项预案，对已经或可能发生险情区域和相关部门下达命令。(4)进驻现场：镇防汛抢险应急领导小组派有关负责人和专家进驻现场，协助发生险情区域和相关部门开展区域内洪水调度和抗洪抢险工作。(5)信息报告：镇防汛抢险应急领导小组及时掌握最新雨情、水情、汛情、险情、灾情、工情，原则上每2小时向区防办等上级有关部门上报汛情快报(洪水调度和抗洪抢险情况等)。出现各类防汛突发公共事件，镇防汛抢险应急领导小组办公室立即报告区防办。
各成员单位防汛响应：(1)指挥到位：各成员单位在各自区域负责指挥，按照镇防汛抢险应急领导小组的要求到达指定位置进行指挥。(2)执行：A、各相关部门第一责任人要全部上岗到位。B、根据情况，各相关部门提前在重点防汛部位上岗到位，出动能力50%以上，确保通信畅通。重点防汛部位要提前调集防汛抢险人员到位，同时要派出巡查组，随时掌握情况；相关物资储备单位要保证物资随时调出。C、相关部门和单位按照镇防汛抢险应急领导小组的有关要求，对抢险现场提供抢险物资、通信、供电、供水、供气、医疗防疫、运输等后勤保障。D、各相关部门负责所辖范围汛情预警、避险预警及抢险救灾等情况的实时上报。E、各相关部门要及时向所辖区域下发汛情信息，做好防汛、抢险、排险的各项工作。(3)信息报告：已经或可能出现险情区域的相关部门密切注视所辖地段的雨情、水情、汛情、险情、灾情、工情，每2小时向镇防汛抢险应急领导小组报告洪水调度方案和应急响应动态。出现各类防汛突发公共事件，特别是出现严重险情和灾情，涉及人员安全的防汛突发公共事件，必须立即报告镇防汛抢险应急领导小组办公室。
5.1.3重大防汛突发公共事件(II级)的响应

领导响应：区总指挥长或副总指挥长在区防汛抗旱指挥部进行指挥决策。必要时，赶赴现场指挥处置。
区防汛抗旱指挥部指挥响应：区防汛抗旱指挥部开通异地会商系统，相关单位参加，动员各方面力量投入抗灾救灾。以区政府名义，及时向市委、市政府报告抗灾救灾情况，必要时，请求市委、市政府给予支援。
镇防汛抢险应急领导小组响应：(1)指挥到位：镇党政主要领导1人坐镇指挥，镇防汛抢险应急领导小组办公室主任在镇防汛抢险应急领导小组负责指挥。必要时，镇防汛抢险应急领导小组有关领导赶赴现场。(2)会商：镇防汛抢险应急领导小组召集主要成员单位立即进行会商。(3)下达命令：根据会商结果，镇防汛抢险应急领导小组按照有关防汛专项预案，对已经或可能发生险情地段的相关部门下达命令。(4)进驻现场：镇防汛抢险应急领导小组派有关负责人和专家进驻现场，对已经或可能发生险情地段的相关部门组成现场指挥部。(5)信息报告：镇防汛抢险应急领导小组及时掌握最新雨情、水情、汛情、险情、灾情、工情，原则上每2小时向区防办及上级有关部门上报汛情快报及工作动态。出现各类防汛突发公共事件，镇防汛抢险应急领导小组办公室立即报告区防办。

各成员单位防汛响应：(1)指挥到位：各成员单位在各自防汛地段负责指挥。必要时，按照镇防汛抢险应急领导小组要求到达指定位置进行指挥。(2)执行：A.根据情况，各相关部门提前在重点防汛部位上岗到位，出动能力70%以上，确保通信畅通。重点防汛部位要提前调集防汛抢险人员到位，同时要派出巡查组，随时掌握情况；相关物资储备单位要保证物资随时调出。B.各相关部门要及时向所辖范围发布汛情信息，做好防汛、抢险、排险的各项工作。(3)信息报告：已经或可能出现险情区域的各相关单位密切注视所辖区域的雨情、水情、汛情、险情、灾情、工情，每1小时向镇防汛抢险应急领导小组报告洪水调度方案和应急响应动态。中小型水库洪水调度方案报区防汛抗旱指挥部批准后，组织实施；并报镇防汛抢险应急领导小组办公室备案。出现各类防汛突发公共事件，特别是出现严重险情和灾情，涉及人员安全的防汛突发公共事件，必须立即报告镇防汛抢险应急领导小组办公室。
5.1.4特别重大防汛突发公共事件(I级)的响应

领导响应：区指挥长或副指挥长在区防汛抗旱指挥部进行指挥决策。必要时，赶赴现场指挥处置。
区防汛抗旱指挥部指挥响应：区防汛抗旱指挥部开通异地会商系统，相关单位参加，动员各方面力量投入抗灾救灾。以区政府名义，及时向市委、市政府报告抗灾救灾情况，必要时，请求市委、市政府给予支援。
镇防汛抢险应急领导小组响应：(1)指挥到位：区副指挥长在镇防汛抢险应急领导小组办公室负责指挥，镇党政主要领导1人在镇防汛抢险应急领导小组办公室，必要时，赶赴现场。必要时，派应急通信车现场组织会商和实时播报。(2)会商：在区副总指挥长领导下，召集镇防汛抢险应急领导小组和相关防汛单位立即进行会商。(3)下达命令：根据会商结果，区副指挥长按照有关防汛专项预案，对已经或可能发生险情区域和相关部门下达命令。(4)进驻现场：镇防汛抢险应急领导小组派有关负责人和专家进驻现场，与防汛区域内的单位组成现场指挥部。(5)信息报告：镇防汛抢险应急领导小组办公室及时掌握最新雨情、水情、汛情、险情、灾情、工情，原则上每1小时向区防办等上级有关部门上报汛情快报及工作动态。镇防汛抢险应急领导小组向区防办报告盐井口水库、石堰水库洪水调度方案，经批准后组织实施，并同时上报区委、区政府备案。出现各类防汛突发公共事件，镇防汛抢险应急领导小组办公室立即报告区防办。

各成员单位防汛响应：(1)指挥到位：各成员单位在各自地段区域负责指挥。必要时，按照镇防汛抢险应急领导小组要求到达指定位置进行指挥。(2)执行：根据情况，各成员单位提前在重点防汛部位上岗到位，出动能力90%以上，确保通信畅通。重点防汛部位要提前调集防汛抢险人员到位，同时要派出巡查组，随时掌握情况；相关物资储备单位要保证物资随时调出。(3)信息报告：已经或可能出现险情区域的各相关成员单位密切注视所辖区域的雨情、水情、汛情、险情、灾情、工情，每1小时向镇防汛抢险应急领导小组报告洪水调度方案和应急响应动态。出现各类防汛突发公共事件，特别是出现严重险情和灾情，涉及人员安全的防汛突发公共事件，必须立即报告镇防汛抢险应急领导小组办公室。

5.2扩大应急

需要宣布本镇或有关地段进入紧急防汛期时，由镇防汛抢险应急领导小组办公室提出建议，经区防办报请区委、区政府主要领导批准后，由镇防汛抢险应急领导小组依法宣布进入紧急防汛期。

5.3应急响应结束

一般和较大防汛突发公共事件应急结束后，由镇防汛抢险应急领导小组办公室确定应急响应结束。重大和特别重大防汛突发公共事件应急结束后，由镇防汛抢险应急领导小组办公室或区防办审核，报请区指挥部区委、区政府主要领导批准后宣布应急响应结束；必要时，应及时通过新闻单位向社会发布应急响应结束的消息。经区委、区政府主要领导批准，由区防办依法宣布本镇或有关地段解除紧急防汛期，并及时通过新闻单位向社会发布解除紧急防汛期的消息。

6 应急保障

6.1  通信与信息保障

6.1.1信息监测与报告：对于各类防汛突发公共事件，以及可能导致其发生的各种隐患，本镇任何单位和个人都有权利和义务向镇防汛抢险应急领导小组办公室和相关政府职能部门报告，并有权对相关部门的工作过失和不当处置行为进行举报。任何单位不得迟报、漏报、谎报和瞒报防汛突发公共事件信息。

6.1.2信息共享与处理：镇防汛抢险应急领导小组办公室负责建立信息共享机制，为居委、村组及相关单位提供必要的基础数据。在防汛突发公共事件中，伤亡、失踪、被困人员中包括境外人士，或者事件可能影响到在镇境外机构，需要向有关机构或有关地区进行通报时，镇防汛抢险应急领导小组办公室应立即向区防汛抢险应急指挥部上报，由区防汛抢险应急指挥部协调有关部门启动相关应急预案。在防汛突发公共事件中，需要市、区援助时，镇防汛抢险应急领导小组办公室应向区防汛抢险应急指挥部上报，由区防汛抢险应急指挥部与区政府外办、区外宣办密切配合，以区政府名义向市政府上报，并按照有关规定，由指定机构向社会发出呼吁。

6.1.3信息发布和新闻报道：防汛突发公共事件的信息发布和新闻报道工作，应严格按照新闻报道的相关规定，在镇文化服务中心协调下，由镇防汛抢险应急领导小组办公室指派专人负责新闻报道工作，起草新闻发布稿和灾情公告，及时、准确报道防汛突发公共事件信息。
6.2  抢险与救援保障

6.2.1后勤保障：重大和特别重大防汛突发公共事件发生时，由镇防汛抢险应急领导小组统一组织协调，由社事办、应急办等单位负责组织、协调灾民安置、应急救援物资的储存、调拨和紧急供应；镇卫生院负责应急药品的储存供应和灾区卫生防疫和医疗救治；水利片站、电管站、规划建设管理环保办等部门和单位掌握本镇生活必需品市场的总需求及储备库存、经营库存、生产能力和销售、价格的变化情况，保障水、电、气供应及生活必需品的供应；镇财政办提供抗洪抢险资金保障。交警三中队、运管所、交警行政执法中队负责本辖区道路交通畅通和防汛应急物资运输车辆的储备、调运和运输工作。
 6.2.2应急队伍保障：一般和较大防汛突发公共事件发生时，由各相关单位按照预案调动所属应急队伍进行处置；根据需要，由镇防汛抢险应急领导小组的统一指挥，调动镇级应急机动专业抢险队伍做好抢险救灾工作。重大和特别重大防汛突发公共事件发生时，按照区防汛抢险应急指挥部相关规定，调动区级应急机动专业抢险队伍，承担抢险任务。镇人武部组织成立一支以基干民兵为主、国土、医院等相关部门参与的共60人的抢险队。在紧急情况下，各抢险队员自备电筒、雨衣等工具，听从命令，全部上阵进行有序地抢救工作。（应急抢险队伍名单附后）
6.3宣传、培训和演习

宣传教育：由镇防汛抢险应急领导小组办公室负责，组织有关部门制定应对防汛突发公共事件的教育培训计划，编制公众应对防汛突发公共事件的专业教材和应急手册。充分利用电视、广播、报纸、互联网等媒体，开展防汛、避险、自救、互救等常识的宣传教育，重点对病险水库、泥石流易发区等周边的居民加强宣传教育，增强群众防汛意识及应急基本知识和技能。培训：组织政府行政人员、企事业单位、社区、村开展防汛突发公共事件相关知识培训，培训教材增加防汛突发公共事件预防、应急指挥、综合协调等内容，增强干部群众应对防汛突发公共事件的知识和能力。演练：镇防汛抢险应急领导小组应根据预案，定期组织专业性和综合性的应急演练。各部门应组织相应的应对防汛突发公共事件的专项演练，切实提高应急救援能力。

7后期处置

在区委、区政府的统一领导下，由镇防汛抢险应急领导小组办公室和相关部门组织实施善后处置工作。镇防汛抢险应急领导小组办公室和相关部门要组织力量全面开展灾情核定工作，及时收集、清理和处理污染物，对受灾情况、人员补偿、征用物资补偿、重建能力、可利用资源等做出评估，制定补偿标准和灾后恢复计划，并迅速实施。水毁工程修复、重建和灾区群众恢复生产、重建家园的工作由下列单位负责：防洪水利工程、市政设施、公路、供电、通信、供油、供气、供水、房屋、跨河管线等水毁工程设施分别由各有关主管部门负责修复、重建。受灾地段恢复生产、重建家园的工作由所在社区及村组负责。受灾地区所投保的水毁设施、设备、居民的生命财产损失由保险公司及时进行核实、理赔。修复水毁工程、设施、设备、重建家园等所需资金由区发展改革部门、财政部门负责安排。灾后灾民生活救助由镇应急办负责。镇防汛抢险应急领导小组对在防汛突发公共事件应对工作中表现突出或做出贡献的先进集体和个人进行表彰、奖励；对因工作失误造成损失，或因玩忽职守、失职、渎职等违法违纪行为延误防汛突发公共事件处置，造成重大影响的，要会同相关部门，对有关责任人进行行政处分，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

8 附则

8.1  名词术语定义

汛期：根据洪水发生的规律，规定每年防汛抗洪的起止日期。梁平区的汛期是每年5月1日至9月30日。紧急防汛期：当江河、湖泊的水情接近保证水位或者安全流量，水库水位接近设计洪水位，或者防洪工程设施发生重大险情时，有关区级以上人民政府防汛指挥机构可以宣布进入紧急防汛期。在紧急防汛期，防汛指挥机构根据防汛抗洪的需要，有权在其管辖范围内调用物资、设备、交通运输工具和人力，决定采取取土占地、砍伐林木、清除阻水障碍物和其他必要的紧急措施；必要时，公安、交通等有关部门按照防汛指挥机构的决定，依法实施陆地和水面交通管制。特大暴雨：一般指24小时降雨量在200毫米以上的降雨。强降雨：一般指1小时降雨量在50毫米以上的降雨。山洪：指山区小流域由降雨引发的突发性、暴涨暴落的地表径流。山洪灾害：指山洪暴发给人类社会所带来的危害，包括沟河洪水泛滥等造成人员伤亡、财产损失、基础设施损坏以及环境资源破坏。重点河道：指聚奎河。防洪工程设施发生重大险情：指水库垮坝、河道堤防决口、闸门失控倒塌等。防洪标准：指防洪设施应具备的防洪能力，一般用可防御洪水相应的重现期或出现频率表示，如百年一遇、50年一遇等，反映了洪水出现的几率和防护对象的安全度。本预案有关数量的表述中“以上”含本数，“以下”不含本数。

8.2  预案管理与更新

预案制定与解释：本预案由镇防汛抢险应急领导小组负责制定，镇防汛抢险应急领导小组办公室负责解释。预案审查：本预案由区防办组织审查。预案修订：随着相关法律法规的制定、修改和完善，机构调整或应急资源发生变化，以及应急处置过程中和各类应急演练中发现的问题和出现的新情况，要适时对本预案进行修订。

8.3  奖励与责任追究
对防汛抢险和抗旱工作作出突出贡献的劳动模范、先进集体和个人，由聚奎镇城镇防汛领导小组给予物质及精神表彰；对防汛抗旱工作中玩忽职守造成损失的，依据《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国防汛条例》、《公务员管理条例》追究当事人的责任，并予以处罚，构成犯罪的，依法追究其刑事责任。
8.4  预案实施时间

本预案自印发之日起实施。
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6. 聚奎镇场镇暴雨渍涝点分布图

7. 聚奎镇场镇洪涝风险图

附件1

聚奎镇城镇防汛抢险应急领导小组名单
组  长：周红兵（党委副书记、镇长）
副组长：杜永平（党委副书记、政法委员）
刘明庆（党委委员、副镇长）

苏  熠（党委委员、武装部长、副镇长）

黄  科（党委委员、组织委员）

文明友（副镇长）

高义君（副镇长）

成  员： 谭建平、熊飞燕、唐红军、蒋永森、万成功、杨平芳、毛亚鑫、王  力、朱明献、谢波、何长均、唐春燕（国土所）、蒋文高、唐全、潘传云、龙辉、朱传芳（卫生院）、王宏光（交巡警大队）、余捷（电管站）、黄达书（电信）、曾侯健、段金凡、曹丹丹、谢飞

附件2

聚奎镇城镇防汛抢险分组及人员名单

抢险救灾组：组长:刘明庆，成员：谭建平、唐红军、曾侯健

后勤保障组：组长:杜永平，成员：蒋永森、谢直建、张洛瞳

事故灾情调查组：组长:黄科，成员：贺谋菊、张丽丽、曹丹丹、易春梅

治安维护组：组长:杜永平，成员：夏大方、朱明献

应急抢险队：队长:刘明庆，成员：陈启才、万成功、叶永强、方园、谢波

成员：秦栋承、罗小林、王俊森、杨堂军、刘远海、李小东、李建国、

李文连、段金凡、唐宇、杨堂洪、徐红辉、罗  春、徐方山、

张  祥、龚正航、刘  洋、陈德胜、秦  攀、舒显军、杨  松、

何一政、罗乃华、曹明耀、张贵、魏纯波、张玉巧

办公室：办公室设在镇党政办，由杜永平兼任主任，成员：熊飞燕、邱欢、郑晨旭、肖琴。（电话：53418111）

附件3

聚奎镇场镇防洪应急预案启动工作流程图

附件4

聚奎镇场镇超标准洪水预案实施工作流程图
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