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关于做好2020年城区义务教育招生入学
工作的通知

城区各中小学、教管中心，各村（居）委会，相关单位:

根据市、区2020年招生文件精神，结合梁山街道和双桂街道（以下简称“城区”）实际，现将2020年城区义务教育招生工作通知如下。

一、招生对象

（一）小学新生
城区内2020年8月31日前（含8月31日）年满6周岁的儿童，由片区内小学按照“三对口”办法招收入学。
（二）初中新生
城区内2020年应届小学毕业生按照“三对口”办法招收入学。

（三）随迁子女

符合城区学校入学条件的流动人口随迁子女到指定学校报名登记入学。

“三对口”，即学龄儿童与父（母）的户口、房产证（或房管部门已备案的购房合同）和实际居住地一致。
二、招生办法

城区各公办学校按照“划片招生、免试入学”原则，严格按“三对口”入学政策，招收适龄儿童少年接受义务教育。由于城区学校学位紧张，桂香小学、西苑小学西池校区只招收“三对口”和“户籍对口”入学对象。其余城区学校解决完“三对口”和“户籍对口”入学对象后，视其剩余学位情况，按房产证或购房合同登记时间的先后顺序依次解决“房产对口”（“二手房”按房产证登记时间先后）入学对象。如对口学校学位不足时，在有空余学位的城区学校统筹安排。

各种情况新生入学，均须提交适龄儿童与其法定监护人的同一户口簿、预防接种证明（小学新生）、小学毕业证明（初中新生）等规定入学要件的原件和复印件，在以下规定时间到对口学校验审登记。

（一）6月20日-6月21日，“三对口”、“户籍对口”、“城市建设中拆迁户”、“廉租房家庭”适龄儿童、少年验审登记

学生家长须提交规定入学要件、房屋产权有效证的原件和复印件到对口学校验审登记。学校验审入学要件无误后进行网上登记并收取复印件备查。

适龄儿童少年因父母无自购房（凭房管部门证明），自出生日起户籍一直挂靠祖父母（外祖父母）并在招生服务区常住的；适龄儿童少年因父母不具备监护条件（凭法院或民政部门证明），自出生日起户籍一直挂靠亲友并在招生服务区常住的。此两种情况视为“三对口”。

城市建设中拆迁户子女、廉租房家庭子女申请接受义务教育的，凭拆迁协议、街道证明或廉租房合同到对口学校验审登记，视为“户籍对口”。

（二）6月22日-6月23日，“房产对口”、“本区户籍公租房家庭”适龄儿童、少年验审登记

“房产对口”学生家长须提交规定入学要件、房产证或购房合同（如提供购房合同需同时提供购房发票或其他佐证材料）的原件和复印件到对口学校验审登记。学校验审入学要件无误后进行网上登记并收取复印件备查。

本区公租房家庭子女申请接受义务教育的，凭适龄儿童、少年法定监护人的公租房配住证明到对口学校验审登记，视为“房产对口”。

“房产对口”入学对象按房产证或购房合同登记时间的先后顺序依次解决（“二手房”按房产证登记时间先后顺序）。如对口学校学位不足时，在有空余学位的城区学校统筹安排。

（三）6月24日-6月25日，持有居住证、进城务工经商随迁子女、未被民办学校录取及其他符合入学条件的适龄儿童、少年验审登记

1.取得城区居住证人员随迁子女申请接受义务教育的，须提交规定入学要件、《重庆市流动人口居住证》或公安部门出具的流动人口证明（市外户籍）的原件和复印件到指定校点登记。

2.外来务工人员随迁子女申请接受义务教育的，持规定入学要件、企业用工劳务合同、企业缴纳社会保险证明原件和复印件到指定校点登记。

3.外来经商人员随迁子女申请接受义务教育的，持规定入学要件、其法定监护人在2020年3月31日前办理的个体工商营业执照原件和复印件到指定校点登记。如指定学校学位不足时，区教委统筹安排。6月25至6月30日，登记学校对验审登记的经商人员资质进行实地核查，如核查不属实，取消其子女在该校的入学资格，回户籍地学校入学。

梁山街道辖区随迁子女指定登记学校小学校点为城西小学，初中校点为西大实中梁山校区；双桂街道辖区随迁子女指定登记学校小学校点为梁山小学碧湖校区，初中校点为梁山初中。

4.未被民办学校录取的学生，根据公办义务教育学校入学条件到对口学校验审登记，区教委按入学招收顺序统筹解决。

（四）未按时验审登记适龄儿童、少年的入学办法

凡符合城区招生入学条件但未在6月20日至6月25日内登记的学生，于8月20日至8月29日持相关证件原件及复印件到对口学校登记，开学前由区教委统筹安排到城区有空余学位的学校。

（五）发放入学通知书

经验审核实，符合城区公办义务教育学校入学条件的，7月15日至18日，由城区各学校按登记类别分批次发放义务教育入学通知书。凡经核实入学登记信息不实、现场验审资料不实者，取消其申请城区学校入学资格，回户籍所在地学校报名入学。

三、招生片区

（一）梁山街道公办学校招生片区

实验小学：南华社区，大众社区第1、第4居民小组，石马山社区第1居民小组高青尚品及其东北部（人民南路90号及以上），东明村，白沙村，驻梁部队。

梁山小学大众校区：大众社区第2、第3居民小组，石马山社区第1居民小组除高青尚品及其东北部外（人民南路88号及以下），第2居民小组梁山路332号及以上所有双号，石马村第3、第4小组。

力帆小学北池校区：北池社区，双桂社区第3、第4、第5居民小组，时代村，迎水村。

力帆小学天竺校区：上八村，大福村，土桥村，沙坝村，东山村（原九道村1-7组，9-10组）。

西苑小学西池校区：双桂社区第1、第2居民小组，西池社区，文峰社区第1、第4居民小组，群益村,西池村，清都村，八角村。该校区只登记“三对口”和“户籍对口”的新生，片区内“房产对口”而户籍不对口的适龄儿童到西苑小学石马校区登记。

西苑小学石马校区：石马山社区第2居民小组石马路2-224号所有双号，石马山社区第3、第4居民小组，文峰社区第2、第3居民小组，石马村第1、第2小组，罗汉村，东山村（除原九道村1-7组，9-10组）。

城东小学：原城东乡招生片区。

西大实中梁山校区：大众社区，南华社区，北池社区，双桂社区第3、第4、第5居民小组，石马山社区第1、第2居民小组，东明村，白沙村，时代村，土桥村，迎水村，上八村，大福村，沙坝村，驻梁部队，原城东乡片区。

梁山初中：双桂社区第1、第2居民小组，石马山社区第3、第4居民小组，西池社区，文峰社区，群益村，西池村，石马村，罗汉村，东山村，清都村，八角村。

（二）双桂街道公办学校招生片区

城西小学：大河坝社区（大河路以南除外）、兴隆村、安复村。

泰和小学：东起西城路，南至桂东路、桂西路，西至钟文路，北至迎宾大道大河路形成的环线内片区；钟文路以西的帝豪国际、时代广场小区。

桂香小学：东起双桂大道，南至湖滨路、渝万高铁线，西至云复路，北至桂西路形成的环线内片区；东起钟文路，南至桂西路，西至云复路，北至迎宾大道形成的环线内片区（不含帝豪国际、时代广场住宅小区）。该校只登记“三对口”和“户籍对口”的新生，片区内“房产对口”而户籍不对口的适龄儿童到双桂小学登记。

双桂小学:东起云复路，南至湖滨路，西至知德大道，北至竹海大道形成的环线片区；东起皂角路，南至竹海大道，西至知德大道，北至迎宾大道形成的环线；天誉小区；湖山云著小区。

紫竹小学：云复路至竹海大道以北范围内；松竹村、盐河村、凉水村。

梁山小学碧湖校区：东起知德大道，南至湖滨，西至名柚大道，北至迎宾大道形成的区域（不含湖山云著、天誉小区）；牛头村、千明村、黄泥村。

安宁小学：安宁村，响水村。

西大实中双桂校区：双桂街道内所有社区及村组。

（三）民办学校招生范围

阳光小学：在城区范围内招收小学新生。同时招收进城务工经商人员随迁子女。

枫叶国际学校：在城区范围内招收小学、初中新生。同时招收进城务工经商人员随迁子女。

梁平一中：在城区范围内招收新生。

民办学校招生报名人数小于或等于招生计划，采取登记注册方式直接录取；报名人数超过招生计划的，由区教委组织实行电脑随机派位摇号录取。

四、工作要求

（一）高度重视，明确责任

义务教育招生工作政策性强、涉及面宽，直接关系到群众切身利益。各村（社区）及招生学校要广泛宣传今年的义务教育招生政策，争取全社会的理解、支持和配合。要妥善处理好招生工作中的热点、难点问题，化解各种矛盾，维护社会稳定。各村（社区）要与招生学校一道，做好适龄儿童少年的调查登记、报到入学工作，并采取多种措施，动员辍学学生返校，确保适龄儿童少年全部入学接受义务教育。

（二）加强宣传，细化片区

6月12日前，由梁山街道、双桂街道教管中心牵头，制作招生简明扼要的工作通告，明确义务教育学校片区划分、登记类别、报名时间及注意事项等信息，将招生工作通告张贴在城区每一所幼儿园、小学、初中学校门口，张贴在每一个村（社）公共服务中心及交通要道醒目处，向社会公众广泛宣传，做到家喻户晓、人人皆知。同时，印发城区义务教育招生宣传单，由城区各学校分别发放给每一位小学六年级、幼儿园大班学生家长。6月15日前，各招生学校细化本校招生片区，具体到XX社区XX组或XX楼盘，将细化后的招生片区和登记办法对外公示。

（三）严守纪律，维护秩序

根据国家实施义务教育的政策规定及市教委、区教委的相关要求，严格落实“十项严禁”纪律。任何学校和教师不得以任何理由拒绝招收符合条件的适龄儿童少年入学，也不得以任何理由拒绝接收区教委统一安排的适龄儿童入学。任何单位和个人不得以任何方式干预中小学招生工作，严禁“打招呼”“批条子”“开后门”等违规择校、择班行为；严禁在招生工作中包庇家长出具虚假户籍、房产、务工合同、经商营业执照等证明的行为。对新生监护人伪造证件或隐瞒事实的，取消新生入学申请资格，并报有关部门严肃查处；对学校招生工作人员敷衍塞责、徇私舞弊的，将依规依纪进行严肃查处。
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