《重庆市林业局关于规范建设项目占用湿地管理的通知》政策解读

一、《关于规范建设项目占用湿地管理的通知》制定的背景及依据是什么？

根据全国第二次湿地资源调查，我市湿地总面积20.72万公顷，湿地类型多样，湿地生物多样性丰富，有重点湿地动物563种，湿地高等植物707种。随着经济社会快速发展，人们对自然资源的开发利用强度逐年增强，湿地受人为干扰或破坏的情况时有发生，致使湿地生态功能受到损害。《湿地保护修复制度方案》（国办发〔2016〕89号）出台后，我市相继出台《重庆市湿地保护修复制度实施方案》（渝府办发〔2017〕68号）《重庆市湿地保护条例》，均要求实施湿地用途管控，对建设项目占用湿地、湿地公园进行管控。为切实加强湿地保护管理，促进湿地资源可持续利用，规范建设项目占用、临时占用（以下简称占用）湿地，根据《重庆市湿地保护条例》规定，重庆市林业局于2021年9月17日印发了《关于规范建设项目占用湿地管理的通知》（渝林规范〔2021〕6号）（以下简称《通知》），作为今后建设项目占用湿地的操作依据。

二、《关于规范建设项目占用湿地管理的通知》的核心举措是什么？

《通知》制定了以下核心举措，规范建设项目占用湿地。一是分类管控建设项目占用湿地，具体明确支持类、控制类、禁止类建设项目占用湿地的情形。二是规范建设项目占用湿地审核。明确市级、区县林业部门的审核权限；建设项目占用湿地申报材料要求、专家现场查验规定等内容。三是加强建设项目对湿地生态系统影响专题报告的审查，对专题报告编制内容及质量提出要求。四是加强建设项目占用湿地的监督管理，将湿地资源纳入全市林业资源遥感监管平台监测范围，严禁超范围占用湿地、湿地公园，依法严肃查处违法违规占用湿地行为。

三、《关于规范建设项目占用湿地管理的通知》的适用对象是什么？

《通知》明确在第三次国土资源调查数据正式发布前以2010年全国第二次湿地资源调查公布的全市湿地范围数据为适用对象。第三次国土资源调查数据正式发布后，以第三次国土资源调查数据公布的全市湿地范围数据为适用对象。

四、如何分类管控建设项目占用湿地？

《通知》规定坚持建设项目不占或者少占湿地的原则。因依法批准立项的国家和本市重大建设工程，确需占用湿地的，建设单位应当开展湿地生态功能影响评价，制定湿地保护与修复方案，并依法办理相关手续。

（一）支持类：支持湿地保护、监测、科研、科普教育项目占用湿地公园、湿地。在不对湿地生态系统和保护对象产生重大影响的前提下，允许国家和市重大基础设施、民生项目、公共事业建设项目依法占用湿地，依法占用湿地公园保育区、恢复重建区、合理利用区。

（二）控制类：从严控制商业、服务业、仓储、旅游开发等项目占用湿地公园、湿地。

（三）禁止类：

1、实施开（围）垦、填埋或者排干湿地的项目；

2、永久性截断湿地水源的项目；

3、挖沙、采矿等项目；

4、倾倒有毒有害物质、废弃物、垃圾的项目；

5、破坏野生动物栖息地和迁徙通道、鱼类洄游通道，滥捕滥采野生动植物的项目；

6、房地产开发、度假村、宾馆饭店、工业项目、高尔夫球场、风力发电、光伏发电等不符合主体功能定位的建设项目占用湿地公园。

五、建设项目占用湿地审核权限如何界定？

根据《重庆市湿地保护条例》第二十四条“因依法批准立项的国家和本市重大建设工程，确需占用、临时占用湿地的，建设单位应开展湿地生态功能影响评价，制定湿地保护与修复方案，并依法办理相关手续。相关部门在办理相关手续时，应当征求本级林业主管部门意见”的规定，《通知》明确建设项目占用湿地的，建设单位应当开展湿地生态功能影响评价，制定减缓湿地影响措施和湿地占补平衡方案，并依法办理相关手续。建设项目占用湿地公园范围内湿地的和市级及以上部门批准建设的项目占用湿地的，由市林业局出具审查意见；建设项目占用湿地自然保护区内湿地的，由市林业局按照《中华人民共和国自然保护区条例》一并进行审查；区县有关部门批准建设的建设项目占用一般湿地的由区县林业主管部门出具审查意见。

六、建设项目占用湿地审核应当提交哪些材料？

根据《国家林业局湿地保护管理中心关于工程建设占用国家湿地公园有关问题的函》（林湿函〔2016〕32号）“因重大工程确需占用国家湿地公园的，建设单位或相关部门在征求林业部门意见时，由省级林业主管部门组织专家评估论证并出具审查意见，报国家林业局备案。省级林业主管部门在出具意见之前，要认真研究建设单位提交的工程方案，生态影响评估报告，并组织专家到工程施工地点开展现场评估”规定，《通知》根据我市湿地保护实际，对照林湿函〔2016〕32号文中需提交材料进行了细化，具体应当提交如下申报材料：

一是建设项目批准文件。包含：可行性报告批复、核准批复、备案确认文件、项目初步设计批复、施工图批复等文件。二是建设项目对湿地生态系统的影响评价报告或湿地生态影响评价表。允许占用一般湿地2公顷以下的支持类建设项目和占用一般湿地2亩以下的控制类建设项目可以直接编制建设项目占用湿地生态影响评价表，不再编制湿地生态功能影响评价专题报告。三是占用湿地占补平衡方案，包括补充的湿地名称、行政区域、现状地类、湿地类型、湿地图斑、四至范围、矢量数据、恢复修复措施等。四是专家出具的现场评估报告及论证意见。五是由市林业局审查的项目，区县林业主管部门出具的对建设项目占用湿地情况的初审意见。为方便项目业主，所有申报材料通过重庆市渝快办 “互联网+政务服务” 平台“建设项目对湿地（湿地公园）影响批复”事项网上申报。

七、如何加强建设项目对湿地生态系统影响专题报告的审查？

为提高建设项目对湿地生态系统影响专题报告编制水平，《通知》明确项目业主应根据《环境影响评价技术导则生态影响》（HJ19-2011）、《建设项目环境影响评价技术导则总纲》（HJ2.1-2016）、《湿地生态系统风险评估技术规范》（GB/T27647-2011）要求编制生态影响专题报告或建设项目占用湿地生态影响评价表。对中介单位弄虚作假、隐瞒项目建设真实情况、不如实反映项目对湿地生态系统影响的、专题报告编制质量低劣的，对相关专题报告编制单位纳入黑名单管理并纳入信用体系，5年内不采纳该编制单位编制的成果材料。《通知》还明确专题报告编制大纲及重点内容，规范了附图内容、比例尺及坐标等。对于市林业局审查的项目，由市林业局组织专家进行论证；区县林业主管部门审查的项目，由区县林业主管部门组织专家论证。

八、如何加强建设项目占用湿地的监督管理？

根据《重庆市湿地保护条例》《国家林业局湿地保护管理中心关于工程建设占用国家湿地公园有关问题的函》（林湿函〔2016〕32号）的规定，《通知》明确市林业局将湿地资源纳入全市林业资源遥感监管平台监测范围，对湿地的日常监管全覆盖、高频次和常态化管理。每年抽取一部分项目进行现地检查。明确各区县林业主管部门坚持属地管理原则，建立健全湿地监督管理制度，加强对建设项目占用湿地监督检查，严禁超范围占用湿地、湿地公园。依法严肃查处违法违规占用湿地行为，及时将湿地公园内非法开矿、修路、筑坝、建设造成生态破坏的案件移交生态环境部门处理。监督建设单位落实湿地“占补平衡”和生态保护修复工作，并开展恢复工程绩效评估。



