《支持民营企业发展若干措施》政策解读

2021年6月，重庆市林业局印发了《支持民营企业发展若干措施》（以下简称《若干措施》）。为方便社会公众全面了解《若干措施》内容，现作如下政策解读。

一、文件出台的背景依据

为深入贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，进一步落实好市委办公厅、市政府办公厅《支持民营企业改革发展若干措施》要求，服务支持民营企业复产复工和健康发展，市林业局在广泛调研座谈的基础上，结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，研究起草了《支持民营企业发展若干措施》，提出了10条具体支持措施，推动民营企业在全市林业生态保护、生态修复、生态惠民、能力提升中健康发展并发挥更好作用。

二、政策的主要内容

《若干措施》从参与林业生态建设、实施森林改造和培育、采伐森林和林木、林产品加工利用、发展林下经济、设施建设使用林地、落实资金补助、科技应用推广和转化、保障营商环境、参与政策制定和宣传等10个方面，为民营企业参与林业发展提供政策支持。

一是提出了支持民营企业参与林业生态建设的措施。依法放开市场准入，支持民营企业参与林业发展全链条、各环节，深度介入相关领域，从中获得合理回报。

二是提出了支持民营企业实施森林改造和培育的措施。按照林业相关技术规程，民营企业可开展森林抚育和林相改造，精准提升森林质量。在保障生态安全的前提下，支持民营企业建设国家储备林、工业原料林、速生丰产、珍贵树种和大径级用材林，保障木材供给安全。

三是提出了支持民营企业采伐森林和林木的措施。凡是经营1000亩以上森林资源规模的民营企业，支持其编制森林经营方案。对符合条件的民营企业单列户头，单独编制年森林采伐限额。落实“放管服”要求，采伐自然保护区以外的竹林，符合林木采伐技术规程的不需要申请采伐许可证；非林地上的林木采伐，林业部门不再办理采伐许可证。

四是提出了支持民营企业加工利用林产品的措施。民营企业可利用杨树、桉树、泡桐、竹等树种作为加工原材料，支持和保护以三剩物和次小薪材为原材料进行综合利用。民营企业可参与松材线虫病疫情监测普查、除治、项目监理等，就地就近有序开展疫木无害化处置，粉碎或削片后的剩余物可在市内运输并开展生产纤维板、刨花板、颗粒燃料以及造纸、制炭等方式进行有效利用。

五是提出了支持民营企业发展林下经济的措施。支持民营企业发展木本油料、特色林果、生态旅游、森林康养等林下经济富民产业。同时，延长产业链条，引导民营企业在木本粮油和林下经济产品主产区建设产地初加工基地，鼓励推进食品加工、林药产业、精细化工、动物饲料等精深加工和副产品开发。

六是提出了支持民营企业设施建设使用林地的措施。支持民营企业在林地上修筑直接为林业生产经营服务的工程设施，依法依规简化相关手续。对集中连片开展1000亩以上荒山荒坡绿化、石漠化治理等生态修复综合整治的，在符合相关要求下，允许利用一定比例的土地从事林业种植、森林生态旅游、森林康养产业开发，并支持依法办理使用林地审批手续。

七是提出了支持落实民营企业资金补助的措施。将林业工程项目任务和资金向民营企业倾斜支持。支持民营企业申报符合国家和市级补助资金支持的各类营造林工程项目，并按要求补助到位。支持民营企业申报中央林业贷款贴息。

八是提出了支持民营企业科技应用推广和转化的措施。将市级林业科技专家组向涉林民营企业覆盖，支持民营企业参加林业科技培训。鼓励民营企业加大科技投入，依托高等院校、科研院所联合申报市级林业科技推广项目。鼓励民营企业参与生态产品价值核算、林业碳汇等基础研究。

九是提出了保障民营企业营商环境的措施。对民营企业申请的有关乡村振兴和民生方面的涉林审批项目，凡申报材料齐全的，区县林业部门在收到申报材料后马上办理；需要报市林业局审批的，市林业局在收件后7个工作日内完成审批。进一步扩大告知承诺和容缺受理实施范围，持续优化线上“一网通办”。

十是提出了支持民营企业参与政策制定和宣传的措施。向民营企业广泛征求涉林地方性法规、地方标准、政策文件的制定或修订意见。高度重视民营企业涉林建议提案办理。采取多种形式宣传林业法律法规和政策制度，让民营企业及时知晓、全面享受林业优惠政策。加大民营企业典型宣传。鼓励民营企业参与生态保护公益活动。



