《重庆市林业局关于印发重庆市林业植物检疫登记管理办法的通知》政策解读

为加强全市林业植物检疫登记管理工作，市林业局印发了《重庆市林业局关于印发重庆市林业植物检疫登记管理办法的通知》（以下简称《通知》），现就《通知》起草背景和主要内容解读如下：

一、起草背景

（一）依法修订必须为。林业植物检疫是国家通过法律法规、行政管理和技术检测手段来防止危险性林业有害生物的传播蔓延，保障国土生态安全的重要措施。2018年修订后的《重庆市植物检疫条例》十九条规定：“植物检疫机构对选育、生产和经营应施检疫的植物、植物产品的单位或者个人，实行植物检疫登记制度。植物检疫登记的具体办法，由市人民政府制定。”《重庆市林业植物检疫登记管理办法》（以下简称办法）要求对选育、生产和经营森林植物及其产品的单位和个人开展登记备案并进行动态管理，是规范和加强植物检疫工作的制度保障。根据《立法法》和《重庆市地方立法条例》的相关规定，相应国家机关对专门事项作出配套具体规定的，应当自法规施行一年内作出规定。2020年，重庆市人大法制委员会《关于清理地方性法规配套规定制定情况的函》将其纳入应当作出《重庆市植物检疫条例》配套规定范畴。

（二）与时俱进必须修。新修订《森林法》和《重庆市植物检疫条例》正式施行后，由于现行《办法》制定于2005年，对于目前市场经济条件下出现的新情况，面临的新问题缺乏相关规定，对新形势下的检疫管理工作缺乏有效针对性。实践证明，实施检疫登记制度，加强涉检企业源头管理，强化机构职责，完善部门协作，鼓励社会深入参与，成为有效防控疫情传播的重要手段之一，对有效遏制重大林业有害生物扩散蔓延起到了至关重要的作用。因此，修订《办法》是顺应社会发展需要，完善植物检疫相关制度的有益补充，十分必要。

二、通知的主要内容

新《办法》共十二条，主要是对从事选育、生产和经营应施检疫的林业植物、植物产品的单位和个人实施登记管理，明确了实行检疫登记管理的范围，林检机构根据登记信息，按照国家相关技术规程开展产地检疫、调运检疫和检疫监管，确保林业植物及其产品健康，从源头上遏制重大林业有害生物传播蔓延。第一条：制定本办法的目的和依据；第二条：林业植物检疫登记的范畴、义务和机构职责；第三条：林业植物检疫登记的时限；第四条：林业植物检疫登记的范围；第五条：林业植物检疫登记的申报程序和证件时限；第六条：林业植物检疫登记证件的有关要求；第七条：林业植物检疫登记从业单位（人员）的义务和职责；第八条：检疫机构的职责和任务；第九条：林业植物检疫登记从业单位（人员）的内部管理和有关要求；第十条：部门协作；第十一条：办法解释机关；第十二条：办法生效时间。

三、政策中涉及的关键词、专业名词解释

植物检疫：根据国家或地方的检疫法规，由法定的专门机构，对那些在国际间或国内地区间流通的应施检疫的林业植物及其产品在原产地、流通过程中或达到新的种植或使用地点后，所采取的一系列旨在防止传播的措施。

林业植物检疫：是一项集法规管理、行政管理和技术管理于一体的综合性管理措施，既包括对危险性有害生物的管理，也包括对传带危险性有害生物的林业植物及其产品的管理，还包括对林业植物及其产品拥有者的管理。

林业有害生物：是指能够对林业植物及其产品造成危害，影响其生长、生存、使用、观赏价值的植物、动物或病原体的种、株（品）系或生物型。

应施检疫的林业植物、植物产品：是指依法必须经过检疫才允许调运的林业植物及其产品，也包括根据疫情应实施检疫检验和除害处理的包装材料、运输工具等。

林业植物检疫登记：是指从事选育、生产和经营应施检疫的林业植物、植物产品的单位或个人的植物检疫管理，应向当地林业主管部门所属的林业植物检疫机构（以下简称林检机构）进行申报登记。林检机构根据其登记信息按规定进行产地检疫、调运检疫和检疫监管。

产地检疫：是指由国内调运、邮寄或出口的应施检疫的林业植物及其产品，在原产地进行的检疫调查、除害处理，并得出检疫结果过程中，所采取的一系列旨在防止检疫对象传出的措施。

调运检疫：是指林业植物及其产品在调出原产地之前，运输途中及到达新的种植或使用地点之后，根据国家或地方政府颁布的检疫法规，由法定的专门机构，对应施检疫的林业植物及其产品所采取的一系列的检疫检验和除害处理措施。

兼职林业植物检疫员：应当经过县级以上地方林业主管部门举办的林业植物检疫培训班培训并取得成绩合格证书，由县级以上地方林业主管部门批准，发给兼职林业植物检疫员证。兼职林业植物检疫员不得签发《植物检疫证书》。



