《重庆市林业局关于加强“十四五”期间 年森林采伐限额管理的通知》政策解读

为进一步加强重庆市“十四五”期间年森林采伐限额管理，市林业局印发了《关于加强“十四五”期间年森林采伐限额管理的通知》（以下简称《通知》），现就《通知》有关背景和主要内容解读如下：

一、背景

2019年，根据《森林法》规定，按照国家林草局统一部署，市林业局启动了全市“十四五”期间年森林采伐限额编制工作。2020年底，全市“十四五”期间年森林采伐限额编制工作成果经报国家林草局审核同意后，市政府印发了《关于全市“十四五”期间年森林采伐限额的批复》（渝府〔2020〕56号）。为加强和规范“十四五”期间采伐限额管理工作，市林业局起草了《关于加强“十四五”期间年森林采伐限额管理的通知（征求意见稿）》，并向全市林业系统和全社会公开征求意见。经广泛征求意见并根据反馈的意见进一步修改完善后，经市司法局审查备案，市林业局印发了《关于加强“十四五”期间年森林采伐限额管理的通知》。

二、主要内容

《通知》共三部分。主要包括以下内容：

第一部分，明确加强森林采伐限额管理的重要意义：森林资源是国家重要的自然资源和战略资源，坚持限额采伐制度，科学编制并严格执行采伐限额，是控制森林资源过量消耗的重要手段，对保障森林资源持续增长、增强森林生态系统的整体功能、巩固生态建设成果、实现生态经济可持续发展、筑牢长江上游重要生态屏障具有十分重要的意义。

第二部分，明确全面加强森林采伐限额管理的具体措施：一是公开公平分解限额指标。各区县林业主管部门要将集体林地年森林采伐限额指标分解落实到各乡镇（街道），严禁截留、倒卖采伐指标和将采伐指标分配给没有森林资源的单位及个人，分解情况应进行公示并接受社会监督。二是依规使用森林采伐限额。各地必须严格执行、不得突破年森林采伐限额，不同编限单位的采伐限额不得挪用，同一编限单位应分别按照各分项限额使用，采伐指标可随依法流转的森林、林木流转，依法批准占用征收林地需采伐林木不占采伐限额。三是规范特殊情况使用限额。各区县实施松材线虫病疫木除治时应统筹使用当地限额、优先安排限额，可不受分项限额限制；因松材线虫病疫木除治、重大自然灾害、公共安全和自然保护区特殊情况在本行政区域年森林采伐限额内难以解决的，区县林业主管部门可向市级林业主管部门申请使用市级不可预见性森林采伐限额；市级不可预见性森林采伐限额仍不能解决的，按程序报请市政府审批追加。四是强化林木采伐管理。采伐集体林木蓄积不超过15立方米实行告知承诺审批，可委托乡镇人民政府办理林木采伐许可证；松材线虫病疫区县的疫木采伐按照经批准的年度防治实施方案实行即报即批；建设项目使用林地的林木采伐审批凭使用林地审核（批）同意书直接申请办理；采伐古树名木或国家重点保护野生植物，应严格按照相关规定、程序办理；林木采伐和伐区调查设计应按照相关技术要求执行。五是加强限额执行情况监督检查。各区县林业主管部门要加大森林采伐限额执行监管力度，加强技术指导、服务和执法检查，依法打击违法违规行为；林权所有者和经营者应严格凭证采伐和及时更新造林并承担相应的经济法律责任；国有林应编制森林经营方案并按其进行经营管理，执行相关监管制度；市林业局将依法约谈森林采伐限额执行不力、导致森林资源破坏严重的区县林业主管部门有关负责人。

第三部分，明确林木采伐安全监管职责的落实：各区县林业主管部门要切实履行林木采伐安全监管职责，做好林木采伐以及林内非道路转运林木的安全监管工作。

三、《通知》中涉及的关键词、专业名词解释

年森林采伐限额：指在某一行政区域或森林经营单位内每年采伐林地上胸径5厘米以上林木蓄积的最大限量。



