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                                            文件

梁乡振发〔2023〕2号


重庆市梁平区乡村振兴局

重庆市梁平区医保局
关于做好资助脱贫人口和监测对象参保
“渝快保”工作的通知
各乡镇人民政府（街道办事处）：

为进一步巩固拓展脱贫人口和监测对象医疗保障成果，完善多层次医疗保障体系，减轻困难群众和大病患者医疗费用负担，根据《重庆市乡村振兴局 重庆市医疗保障局 中国银行保险监督管理委员会重庆监管局关于印发资助脱贫人口和监测对象参保“渝快保”工作方案的通知》（渝乡振发〔2022〕88号），现将落实资助脱贫人口和监测对象参保“渝快保”（即“重庆渝快保”）相关工作通知如下。

一、资助参保对象

“渝快保”资助参保对象为脱贫人口和监测对象。“渝快保”资助参保政策兑现的名册以市级防止返贫大数据监测平台数据为准，参保程序实现了与系统的实时对接。
二、参保时限

资助参保时限为2022年12月20日至2023年2月28日。2023年2月28日后，“渝快保”将不再销售，所有人群将无法参保。
三、补贴标准

2023 年补贴标准为：脱贫人口购买“渝快保”普惠款和升级款均按照50元/人标准给予定额补助；监测对象购买升级款的按照150元/人标准给予定额补助，购买普惠款的按照69元/人标准给予全额资助。2024年、2025年补贴标准根据2023年实施效果优化调整后确定。

四、参保方式
通过“重庆乡村振兴”微信公众号参保，直接享受补贴扣减。具体申请流程见附件1，相关问题见附件2。

五、工作要求
（一）压实工作责任。基本医保、大病保险、医疗救助是防止脱贫人口因病返贫的重要保障，“渝快保” 是对现有医保待遇的有益补充。各乡镇（街道）要强化责任担当，积极开展脱贫人口、监测对象居民医保和“渝快保”参保政策宣传，提高群众医疗保障意识，引导群众积极主动参保缴费，推动脱贫人口及监测对象居民医保应保尽保、“渝快保” 愿保尽保，确保2023年2月28日前高质量完成参保任务。

（二）加强信息互通。“渝快保”是针对重庆市基本医保参保人定制开发的，区医保局要指导乡镇（街道）社保所动态提取参加我市基本医疗保险（包括城乡居民养老保险和职工养老保险）的脱贫户和监测户名册，各乡镇（街道）要进一步加强信息交换共享、数据分析比对，建立动态参保台账，实行动态管理，积极引导、协助、督促脱贫户和监测户及时参保。
（三）加强督导调度。集中参保期间，区乡村振兴局、区医保局建立半月通报制度，定期调度脱贫人口和监测对象资助参保情况。各乡镇（街道）要做好“渝快保”赔付情况的跟踪监督，强化风险防范，确保脱贫人口和监测对象真正受益。

附件：1.重庆渝快保资助参保申请流程

            2.“渝快保”咨询问题汇总
                                                          重庆市梁平区乡村振兴局

                                                        2023年1月18日
附件1

重庆渝快保资助参保申请流程

1.微信扫描“推广码”，关注重庆乡村振兴公众号；


2.点击公众号菜单栏“渝快保资助”栏，选择“购买通道”；

3.点击系统页面“资助申请”；
4.进入身份验证环节，可选择短信验证和人脸识别验证两种方式；系统采用人工智能技术核验身份，必须为真实身份证及本人操作，才能通过验证；真人身份核实以后，会显示采集信息，经过用户核实以后，再“确认申请”；

5.进入参保页面选择参保档次，系统将按照资助政策自动计算保费并显示需补交金额；

6.点击立即参保，支付完成即参保成功。

附件2

“渝快保”咨询问题汇总

问题一：“渝快保”参保小程序能否实现用医保卡的钱付款？

重庆乡村振兴微信公众号上的“渝快保”参保小程序今年不能使用医保卡的钱付款，因为小程序还未与医保支付系统打通，明年会开通该项功能。

问题二：如果已消除风险监测对象咨询，为什么可以享受“渝快保”参保资助，不能享受医保参保资助，要怎么答复？

   资助参保“渝快保”和居民医保属于两个不同的政策，两者之间没有必然的联系。在资助参保居民医保方面，原则上各区县应延续上一年政策执行口径，即若区县执行的是风险消除的监测对象2022年未享受资助参保政策，则2023年及以后也不享受。资助参保“渝快保”为新增政策，市级层面支持对消除风险的监测对象进行资助参保，各区县可自行决定是否对该类人群进行资助。
问题三：可以用其他人的微信登起帮忙交纳不？

    可以用其他人的微信帮忙交纳“渝快保”。
问题四：政策兑现的名册以12月1日系统的为准吗？12月20日之后新识别监测对象还会同步到参保系统不？

“渝快保”资助参保政策兑现的名册以市级防止返贫大数据监测平台数据为准，参保程序实现了与系统的实时对接。
问题五：2023年2月28日之后新识别、或者家庭成员增加的对象还可以参保不？
     2023年2月28日后，“渝快保”将不再销售，所有人群将无法参保。

问题六：参加市外的职工医保不能享受渝快保？参加市内的职工医保可以享受渝快保不？

参加市外的职工医保不能享受“渝快保”，参加重庆市基本医疗保险（包含城镇职工基本医疗保险、城乡居民医疗保险）的参保人均可参保“渝快保”。

问题七：在方案印发前已自行购买2023年“渝快保”的对象，补助资金是直接补发给农户？

方案印发前已自行购买2023年“渝快保”的对象，由各乡镇（街道）乡村振兴办在核实购买情况和投保人身份的基础上，将补助资金直接补发给脱贫户和监测对象。
问题八：已购买2023年“渝快保”的农户是否可以在购买通道上申请退回补助资金，再由乡村振兴局统一补给承保机构？

已经购买2023年“渝快保”的农户可以在购买通道上申请退回补助资金，但是退回时限较长，会影响重新购买，不建议已经购买的申请退回，可进行线下补发补助资金。
 重庆市梁平区乡村振兴局                                    2023年1月18日印发


