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重庆市梁平区蟠龙镇人民政府
关于印发重庆市梁平区蟠龙镇2022年化肥农药科学（减量）使用增效工作方案的通知
各村（居）民委员会，镇属各单位，相关办所中心：
为进一步深化巩固化肥农药减量成果，推进全镇化肥农药科学（减量）使用增效工作走深走实，特制定了《重庆市梁平区蟠龙镇2022年化肥农药科学（减量）使用增效工作方案》。现印发给你们，请认真贯彻落实。
重庆市梁平区蟠龙镇人民政府

2022年4月22日
重庆市梁平区蟠龙镇2022年化肥农药科学（减量）使用增效工作方案
2022年全镇各村社区持续深入贯彻习近平生态文明思想，扎实推进化肥农药减量使用工作取得了阶段性成果。为进一步巩固深化整改成果，推进全镇化肥农药减量增效，提高科学施肥用药水平，促进农业绿色发展，特制定本方案。
一、工作目标
全镇以蟠龙河、甘井河等流域为主线，在单位面积用量高的区域、作物和新型经营主体为重点，因地制宜推广配方肥、有机肥、水肥一体化、秸秆还田、培植绿肥等化肥科学使用重点技术和抗病品种、绿色防控、专业化统防统治等农药科学使用重点技术，持续推进化肥农药减量增效，推动全镇2022年化肥使用量减少0.5%以上、农药使用量减少0.4%左右。

二、主要任务
（一）强化技术培训指导。对农资经销商、规模种植户实现培训全覆盖，同时加大对村级技术人员、科技示范户和种植能手开展技术培训至少1次，并建立培训档案。技术人员要在关键农时季节，重点强化规模种植户科学施肥用药培训指导，加快新技术、新品种推广应用。
（二）持续推进配方肥落地。组织规模户、合作社、村集体经济组织、社会化服务组织与合作企业加强对接。积极引导配方肥进农资店，拓宽普通农户购买配方肥产品渠道。
（三）健全规模种植户农事记录及减量情况调查。各村（社区）要监督农产品生产企业、农民专业合作经济组织和种植规模户依法建立健全生产记录，规范填写生产记录中化肥农药购买和使用情况，使用记录应包括施用日期、产品名称、养分或有效成份含量、用量等信息。农产品生产记录应当保存二年以上；种植规模户没有填写生产记录，或记录不全面完善的在申报区级涉农项目时将取消资格。
（四）扎实落实试验示范。一是作好化肥农药减量示范。开展有机肥推广示范试点。各村（社区）要广泛宣传，主动组织规模主体积极申报实施，科学技术指导，并采取有力措施，推进项目示范取得实效。二是积极开展新技术试验。根据我镇产业发展实际，积极探索开展缓释肥、微生物菌肥、有机无机复混肥，精量穴施、条施深施，生物农药、纳米农药、静电喷雾器等化肥农药减量新技术的试验示范。

（五）积极探索新机制。一是探索主要作物化肥使用定额制。配合上级开展主要农作物定额施肥验证试验示范及制定发布水稻、玉米、油菜及部分经济作物化肥施用定额标准。二是探索社会化服务组织的托管制。各村（社区）要结合社会化服务项目，鼓励扶持统配统施、统防防治的服务组织。
三、保障措施
（一）强化组织领导。成立由镇人民政府镇长李定川任组长，分管领导常评为副组长，农业服务中心、规划建设与环境保护办公室、经发办、各村社区书记等主要负责人为成员的工作协调指导小组。各村（社区）要结合本地实际成立化肥科学（减量）使用工作领导小组，主要负责同志作为第一责任人，要亲自抓、负总责，每年至少专题研究化肥农药减量工作1次。
（二）强化调度通报。镇政府将压实镇级相关单位和村（社区）主体责任，定期开展工作进展调度，对工作开展不力的加强监督检查力度，综合运用函告、通报、约谈、限期整改等方式倒逼责任落实，镇政府已将化肥农药科学（减量）使用工作纳入年度综合目标进行专项考核。
（三）加强执法检查。全镇将根据《中华人民共和国农产品质量安全法》、《农药管理条例》和《农作物病虫害防条例》等相关要求，指导农产品生产企业和农民专业合作经济组织等依法合理使用农业投入品，加强农事记录的执法检查，发现问题，及时督促整改，符合立案的依法查处。加强农药和肥料市场监督管理，严厉打击生产销售假劣产品违法行为，确保农户用上放心药放心肥，及时将发现的违法线索移交农业执法机构处理。
（四）严格依法优化产业布局。认真贯彻《重庆市长江经济带发展负面清单实施细则（试行）》（渝推长办发﹝2019﹞40号），在集中式饮用水水源一级保护区内，禁止从事农业种植；已有的农业种植，按照区县政府应当制定限期退出计划并组织实施。在集中式饮用水水源二级保护区内，禁止新增使用农药、化肥的农业种植；已有农业种植应当有序调整为生态有机农业，实施科学种植和污染防治。
（五）加强政策保障。全镇将化肥、农药减量增效技术使用作为规模种植户申报实施种植业相关项目的必要条件。对按照推荐配方生产、销售配方肥的企业申报财政项目给予倾斜。同时加大本级财政投入，为化肥农药减量增效工作开展提供必要的工作经费保障。
（六）加强人力保障各村（社区）要充分认识化肥农药科学（减量）使用增效工作的重要性和必要性，逐级建立化肥农药科学（减量）使用专人专班，配备懂技术的专业人员加强技术指导，保障科学使用增效工作有效推进。
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