人力资源社会保障部
关于修改部分规章的决定

　　根据《中华人民共和国外商投资法》的规定，按照国务院关于进一步扩大对外开放、优化营商环境的要求，人力资源社会保障部对相关部门规章进行了清理。经商商务部、市场监管总局同意，人力资源社会保障部决定对3件规章的部分条款予以修改：
一、对《人才市场管理规定》作出修改
（一）删去第十一条。
（二）删去第三十三条第二款。
二、对《中外合资人才中介机构管理暂行规定》作出修改
（一）将规章名称修改为《外商投资人才中介机构管理暂行规定》。
（二）将第二条修改为“本规定所称外商投资人才中介机构，是指全部或者部分由外国投资者投资，依照中国法律在中国境内经登记、许可设立的人才中介机构。”
（三）删去第三条第一款、第二款。
（四）删去第六条第（一）项；
删去第六条第（三）项中的“其中外方合资者的出资比例不得低于25%，中方合资者的出资比例不得低于51%”。
（五）删去第七条第一款中的“并报国务院人事行政部门备案”；
删去第七条第二款。
（六）将第八条第（二）项修改为“管理制度草案与章程”；
删去第八条第（三）项。
（七）删去第九条第二款中的“报国务院人事行政部门备案”。
（八）将第十条第（五）项修改为“人才培训”；
在第十条中增加一项“（六）人才信息网络服务”。
（九）将第十三条修改为“外商投资人才中介机构设立分支机构、变更机构名称、法定代表人和经营场所，应当自工商登记或者变更登记办理完毕之日起15日内，书面报告人事行政部门。”
（十）删去第十四条第一款中的“国务院人事行政部门”；
删去第十四条第二款中的“报国务院人事行政部门”。
（十一）将第十八条第一款修改为“香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区投资者投资设立人才中介机构，参照本规定执行。法律法规另有规定的，依照其规定执行”；
删去第十八条第二款、第三款。
三、对《中外合资中外合作职业介绍机构设立管理暂行规定》作出修改
（一）将规章名称修改为《外商投资职业介绍机构设立管理暂行规定》。
（二）将第二条修改为“本规定所称外商投资职业介绍机构，是指全部或者部分由外国投资者投资，依照中国法律在中国境内经登记、许可设立的职业介绍机构。”
（三）删去第三条第二款中的“经省级人民政府外经贸行政部门（以下简称省级外经贸行政部门）批准”；
删去第三条第三款。
（四）将第五条第（一）项修改为“为中外求职者和用人单位、居民家庭提供职业介绍服务”；
在第五条中增加一项“（五）根据国家有关规定从事互联网职业信息服务”。
（五）将第六条修改为“拟设立的外商投资职业介绍机构应当具有一定数量具备职业介绍资格的专职工作人员，有明确的业务范围、机构章程、管理制度，有与开展业务相适应的固定场所、办公设施。”
（六）删去第七条。
（七）将第八条修改为“第七条  设立外商投资职业介绍机构，应当依法到拟设立企业住所所在地国家工商行政管理总局授权的地方工商行政管理局申请登记注册，领取营业执照。”
（八）将第九条第（一）项修改为“设立申请书”；
将第九条第（二）项修改为“机构章程和管理制度草案”；
将第九条第（五）项修改为“拟任负责人的基本情况、身份证明”。
（九）将第十一条修改为“第十条  外商投资职业介绍机构设立分支机构，应当自工商登记办理完毕之日起15日内，书面报告劳动保障行政部门”。
（十）将第十三条修改为“第十二条  香港特别行政区、澳门特别行政区投资者在内地以及台湾地区投资者在大陆投资设立职业介绍机构，参照本规定执行。法律法规另有规定的，依照其规定执行。”
同时，将规章中涉及“中外合资人才中介机构”“中外合资中外合作职业介绍机构”的表述均修改为“外商投资人才中介机构”“外商投资职业介绍机构”；对涉及外商投资人才中介机构、外商投资职业介绍机构设立审批、监督管理权限的规定，均由省级劳动人事行政部门调整为县级以上劳动人事行政部门。
此外，对条文顺序和个别文字作相应调整和修改。
本决定自公布之日起施行。
《人才市场管理规定》《中外合资人才中介机构管理暂行规定》《中外合资中外合作职业介绍机构设立管理暂行规定》根据本决定作相应修改，重新公布。
