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重庆市残疾人联合会关于开展2022年

残疾人就业帮扶活动的通知

各区县（自治县）人力社保局、残联，两江新区社会保障局、残联办事处，西部科学城重庆高新区政务服务和社会事务中心、残联办事处，万盛经开区人力社保局、残联：

为进一步贯彻落实党中央、国务院关于做好残疾人工作的决策部署，推进实施促进残疾人就业三年行动，按照人力资源社会保障部、中国残联工作安排，定于5月15日全国助残日前后在全市范围内组织开展残疾人就业帮扶活动。现就有关事项通知如下：

一、活动主题

促进就业，真情帮扶。
二、服务对象

以有就业创业意愿和条件的城乡未就业残疾人为主要对象，重点是残疾人大学生、残疾人就业困难人员和农村残疾人。
三、目标任务

依托残疾人就业服务机构和公共就业服务平台，重点面向残疾人服务对象，集中开展残疾人就业帮扶活动，推进残疾人就业宣传年和促进残疾人就业三年行动，推动服务下沉镇街基层，营造关心支持残疾人就业创业的良好社会氛围，支持有意愿和有条件残疾人实现就业创业。

四、主要措施

（一）开展就业情况摸查。结合实际主动开展电话调查和实地访谈，了解掌握辖区内残疾人特别是残疾人大学生、残疾人就业困难人员、农村残疾人就业失业状态和就业创业需求，及时做好信息登记并录入残疾人就业培训状况实名制信息统计系统，加强数据管理和动态更新，夯实就业服务工作基础。
（二）强化政策宣传落实。持续推进“2022残疾人就业宣传年”活动，通过重庆市残疾人就业服务网、“职有爱”残疾人求职微信公众号等网络和新媒体平台，广播电视、报刊杂志等各类渠道宣传助残就业创业政策措施、工作进展和服务成果。同时，主动发布各类政策措施和活动信息，相应开展送政策、送服务、送信息、送温暖活动，及时帮助残疾人和用人单位知晓、享受各类助残就业的减税降费政策。
（三）突出重点群体帮扶。聚焦重点服务对象，推进就业帮扶专项行动，持续做好残疾人高校毕业生就业安置、易地搬迁残疾人就业帮扶、就业困难残疾人就业援助。支持帮助纳入防止返贫监测对象的残疾人家庭成员就业创业。加大公益性岗位开发统筹力度，对有就业意愿和条件但确实难以通过市场化、社会化途径就业的残疾人，提供兜底帮扶措施。
（四）加强职业技能培训。实施残疾人职业技能培训计划，以劳动力市场需求为导向，鼓励用人单位参与培训体系建设，引导职业培训机构积极开发面向残疾人的就业创业培训项目，分类开展精准培训。积极引导残疾人参加就业技能培训、岗位技能提升培训和创业培训，对符合条件的按规定给予培训费、生活费（含交通费）补贴。

（五）优化就业服务对接。着眼长效机制，加强精准识别、精准服务，持续做好残疾人就业服务提升行动。适应残疾人就业创业需求，线上线下相结合开展各类残疾人就业服务专项活动。积极收集适合的岗位信息，开展“四个一”服务，帮助残疾人与用人单位实现人岗对接。扩大残疾人就地就近就业机会，支持残疾人灵活就业和依托数字经济、平台经济等新业态自主创业。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各区县（自治县）有关部门要提高政治站位，统筹部署推动，精心组织实施，专人专责，抓好工作落实。同时，加强宣传引导，做好各类服务，充分调动各方面参与积极性，务实高效开展帮扶活动。
（二）加强调度协调。各区县（自治县）有关部门要严格落实常态化疫情防控举措，强化工作调度和协调配合，做细做实工作预案，灵活组织调整各类线上线下活动，确保人员安全和活动顺利开展。

（三）加强联系沟通。各区县（自治县）人力社保部门和残联要加强工作联系，在助残日前后和活动当天及时报送相关图文信息，由市人力社保局、市残联分别汇总后报上级部门。在就业帮扶活动中，遇有重大事件应及时处置报告。

联系人及联系方式：

重庆市人力资源和社会保障局

苏熠珣  88633768

重庆市残疾人联合会

王华杰  63600310 

重庆市人力资源和社会保障局

重庆市残疾人联合会
2022年5月12日    
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