重庆市梁平区退役军人事务局

关于2021年项目资金绩效自评的报告

一、绩效目标分解下达情况

（一）上级财政资金预算和绩效目标情况。

优抚抚恤补助资金、优抚医疗补助资金及退役安置补助资金项目，通过上级财政资金预算下达**万元(涉密项目)。

（二）区级资金安排、分解下达预算和绩效目标情况。

优抚抚恤补助资金、优抚医疗补助资金、退役安置补助资金及退役军人管理服务经费项目，通过区级资金安排、分解下达预算***万元(涉密项目)。

年初绩效目标：保障国家对军人抚恤优待政策的全面落实，帮助部分困难优抚对象解决了实际困难，激励军人保卫祖国、建设祖国的献身精神，促进全社会关怀、尊重抚恤优待对象，确保军政军民关系和谐，形成了良好的社会效应，带动了社会力量，为服务大局、促进经济社会协调发展作出了积极贡献。全面落实军队离退休干部政治、生活保障待遇，维护服务管理机构正常运行；提高无军籍职工生活待遇，保持无军籍职工队伍基本稳定；提升退役士兵就业技能，增强退役士兵市场竞争力，为退役士兵就业创业提供支持帮助；及时妥善安置伤残退役士兵，更好地服务部队，促进国防和部队战斗力提升。

二、绩效目标完成情况分析
（一）资金投入情况分析。

1.项目资金到位情况分析。

通过追加预算，全年项目预算资金拨付到位共计**万元(涉密项目)。优抚抚恤补助资金共拨付到位**万元(涉密项目)，其中：上级财政拨付到位**万元(涉密项目)，本级财政拨付到位**万元(涉密项目)；优抚医疗补助资金上级财政资金拨付到位**万元(涉密项目)；退役安置补助资金共拨付到位**万元(涉密项目)，其中：上级财政资金拨付到位**万元(涉密项目)，区本级财政拨付资金到位**万元(涉密项目)；退役军人管理服务经费区本级财政资金到位**万元(涉密项目)。 

2.项目资金执行情况分析。

优抚抚恤补助资金支出**万元(涉密项目)，其中：发放烈士和牺牲、病故人员家属定期及死亡一次性抚恤金**万元(涉密项目)，伤残军人定期抚恤金及护理费**万元(涉密项目)，在乡老复员、带病回乡退伍军人生活补助**万元(涉密项目)，义务兵家庭优待金**万元(涉密项目)，60岁以上农村籍退役士兵老年生活补助**万元(涉密项目)，优抚对象临时价格补贴**万元(涉密项目)，困难优抚对象解三难补助**万元(涉密项目)。优抚医疗补助资金**万元(涉密项目)，其中：发放优抚对象门诊及住院医疗补助**万元(涉密项目)，拨付带病回乡精神病人住院医疗费5.10万元。退役安置补助资金支出**万元(涉密项目)，其中：发放秋冬季自主就业退役士兵一次性经济补助**万元(涉密项目)，政府安排工作退役士兵待安期间生活补助及社会保险缴费**万元(涉密项目)，企业军转干部生活困难补贴及医疗保险缴费**万元(涉密项目)，自主择业军转干部地方补贴及医疗保险缴费**万元(涉密项目)，部分退役士兵社会保险接续补助资金**万元(涉密项目)，发放军队离退休干部、无军籍职工及遗属待遇**万元(涉密项目)；退役军人管理服务经费支出39.18万元。

3.项目资金管理情况分析。

规范经费报批程序，坚持专款专用的经费使用原则，不断提高资金使用效益，切实保障退役军人待遇的全面落实。同时对财政、审计定期或不定期进行监督检查提出的建议及时处理。
（二）绩效目标完成情况分析。
1.产出指标完成情况分析。

（1）数量指标。

发放符合条件的优抚抚恤人数**人(涉密项目)，发放符合条件的优抚医疗人数**人(涉密项目)，发放自主就业退役士兵一次性经济补助退役士兵**人(涉密项目)，发放政府安排工作的退役士兵生活补助及缴纳社保费**人(涉密项目)，发放自主择业军转干地方补贴及缴纳社保费**人(涉密项目)，发放企业军转干生活困难补助及缴纳社保费**人(涉密项目)，退役士兵保险接续补助受益人数**人(涉密项目)，发放军队离退休干部、无军籍职工及遗属待遇**人(涉密项目)，全年对接服务对象**人(涉密项目)。
（2）质量指标。

严格按照相关的规定、资金管理办法、方案的补助标准实施发放优抚生活和医疗补助、退役安置补助、军队转业干部补助、使用退役军人事务专项工作经费。

（3）时效指标。

严格按照相关文件规定及时足额发放各类对象补助资金，及时申请使用退役军人事务专项工作经费，保证退役军人事务工作的健康运行，没有出现拖、欠等情况。
2.效益指标完成情况分析。

（1）社会效益。

保障和维护退役军人和优抚对象的合法权益，提升优抚对象生活、医疗保障水平，提升退役安置水平、帮助退役士兵就业创业，营造拥军爱民的社会风气。

（2）可持续影响。

保障退役军人事务工作健康运行，保障军队建设的需要，促进社会和谐。

3.满意度指标完成情况分析。

我单位利用印发宣传资料、制作宣传片、广播电视、培训等多渠道宣传双拥优抚政策、抚恤补助政策、退役安置政策、军转干部政策，项目管理到位，资金使用规范，完成了预算目标任务，退役军人事业服务体系建设惠及全区退役军人，服务对象及社会公众满意度较高。

三、偏离绩效目标的原因和下一步改进措施
我单位虽完成了年初绩效目标任务，但还要注重对专项资金台账的建立和细化，进一步落实项目资金预算的绩效管理。继续强化业务科室绩效和跟踪并制定专门的绩效跟踪负责人，做好年度项目绩效评估验收考核相关措施，并定期组织实施。
四、绩效自评结果拟应用和公开情况
我单位将充分发挥绩效评价以评促管效能，积极探索和建立一套与预算管理相结合、多渠道应用评价结果的有效机制，努力提高绩效意识和项目资金使用效益。
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