重庆市梁平区荫平镇人民政府
关于印发《荫平镇消防安全应急预案》的
通   知
各村（社区）、相关办所、镇属单位：

《荫平镇消防安全应急预案》已经镇政府审定同意，现予以印发，请遵照执行。
重庆市梁平区荫平镇人民政府

                      2025年5月30日

（此件公开发布）

荫平镇消防安全应急预案
为了加强消防安全管理工作，预防和减少火灾事故的发生，全面落实消防安全责任，预防和遏制火灾事故的发生，保障全镇人民生命财产的安全，确保发生火灾意外后能及时采取控制措施，最大限度地减轻人员与财产损失，根据《中华人民共和国消防法》结合我镇实际，特制定本消防安全应急预案。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持科学发展观，从维护广大人民群众的人身安全和财产安全，实现政府全面、协调运转，建设工作目标、责任、时限和绩效四落实，政令畅通的发展战略目标出发，构造“集中领导，统一指挥，反应灵敏，运转高效”的消防安全应急体系，全面提高政府应对火灾的能力。

二、制定预案的目的
制定消防应急预案，是为了在镇政府面临突发火灾事故时，能够统一指挥，及时有效地整合人力、物力、信息等资源，迅速针对火势实施有组织的控制和扑救，避免火灾现场的慌乱无序，防止贻误战机和漏管失控，最大限度地减少人员伤亡和财产损失。

三、制定预案的依据
以《中华人民共和国消防法》、重庆市消防法规等消防安全法规为依据，严格依法实施。

四、组织机构及职责
    镇政府成立火灾事故应急指挥部，由镇党委副书记、镇长卿生金任总指挥，成员为全体政府干部职工、各村（社区）村干部、镇属单位。
火灾事故应急指挥部职责：指挥协调各工作小组和消防队开展工作，迅速引导人员疏散，及时控制和扑救初起火灾；协调配合消防队开展灭火救援行动。

火灾事故应急指挥部下设5个专门工作组

1、现场处理组
由火灾发生地的村两委（企业管理人员）组成。村支部书记（企业负责人）为事发现场处置第一责任人。积极采取有效措施，全力组织自救，保护好现场，负责向镇党委、政府报告火灾发生的具体地点，着火的材料、火势、面积，交通线路、地理情况和报警人电话，并派专人在离火灾地点最近的公路上等候支援人员。负责通信联络、道路畅通、供电控制、水源保障等；引导人员疏散自救，确保人员安全快速疏散。 

组长：各村（社区）书记

成员：各村民小组长、当地群众（企业管理人员、职工） 

2、灭火救援组
    第一小组：镇应急救援队伍，接到抢险救援通知后立即赶往火灾事故发生地进行救援。
    第二小组：当天值班的全体人员，接到抢险救援通知后出发；小组长为值班组长，成员为全体值班人员。
    第三小组：机关干部全体人员。负责扑灭火灾，安排专人分片搜索未及时疏散的人员，并将其疏散至安全区域。 
组长：周建华

成员：全体机关干部、镇应急救援队伍

3、治安维护组 

负责布置安全警戒线、禁止无关人员和车辆进入危险区域、负责对现场及周围人员进行防护指导、疏散人员、现场周围物资的转移；保护火灾现场，统计火灾损失。
组长：高官寿 

成员：镇平安办 、荫平派出所

4、医护救援组 

接到抢险救援通知后，立即通知卫生院启动医疗救援应急预案。在指挥部的指导下，对受伤人员进行紧急救护，并视情况向120急救中心求救。
组长：王庆明 

成员：镇民生服务办、镇卫生院

5、后勤保障组
后勤人员接到抢险救援通知后，在抢险救援组、医疗救护组出发前，应准备好抢险工具等物资。到达现场的后勤人员要充分保证抢险人员所需的物资。如：灭火器、灭火水源点、矿泉水、方便面、毛巾等物资。同时，要协助困难群众开展现场自救，确保灾区群众有饭吃、有水喝、有衣穿、有住处、有病能得到及时医治。并做好车辆调配工作。

组长：廖志群 

成员：镇基层治理综合指挥室
五、火灾处置一般程序
（一）发现火情后迅速查清起火位置、着火物性质、火势大小，并组织人员扑救，根据火情可直接报“119”火警。

（二）立即向镇政府报告，由火灾事故救援指挥部通知各工作小组启动应急预案。

（三）处置：指挥各工作小组迅速集结，按照职责分工，进入相应的位置开展灭火救援行动。

（四）清点：处置结束后或在消防队到场后，及时清点人员和已疏散的重要物资，查清有无人员被困于火场中以及有哪些重要物资需要疏散，并将情况及时告知火灾事故指挥部。

六、善后工作
在镇政府统一领导下，由相关部门负责组织实施。

    七、工作要求
    1、快速反应，高度集中指挥
    重特大火灾事故的处置，各有关单位要快速反应，迅速启动有关消防应急预案，组织力量赶赴现场，严格服从指挥部的指挥，保证政令畅通。
    2、严格岗位责任制
    各参战单位要按照任务分工认真落实岗位责任制，层层落实，切实保证领导到位，力量到位、装备到位、措施到位。部门之间密切配合，协同作战，防止出现不必要的失误和漏洞。
    3、加强信息反馈和请示报告制度
    要保证情况信息传递灵敏、快速、准确、畅通。有关单位可派专人收集现场情况，及时上报，不得隐瞒、漏报、迟报误报重要情况。
    4、加强安全管理工作
    在实施灭火救援行动中，要求保证人员、车辆、装备的作业安全，严禁车辆装备带病作业或人员违章作业，确保灭火救援任务的顺利完成。
八、责任追究
对发生火灾事故、损失严重的单位（部门）负责人、直接责任人依据有关法律、法规及政府规章制度给予严肃处理。

                                     
