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重庆市梁平区袁驿镇人民政府

关于印发《袁驿镇预防学生溺水事故专项整治行动工作方案》的通知

各村（社区），各有关部门，各学校：

现将《袁驿镇预防学生溺水事故专项整治行动工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

重庆市梁平区袁驿镇人民政府

                            2022年8月3日

袁驿镇预防学生溺水事故专项整治行动

工作方案

根据重庆市梁平区校园及周边社会治安综合治理工作办公室关于印发《梁平区预防学生溺水事故专项整治行动工作方案》的通知要求，为有效防范学生溺水事故发生，保障学生生命安全，进一步明确和强化各部门的责任，结合我镇实际，特制订本方案。

一、工作目标

充分发挥学生防溺水联防联控机制，进一步增强工作责任感和紧迫感，按照“属地管理”和“谁主管、谁负责”的原则，坚持“安全第一、预防为主”的方针，把学生防溺水工作作为重要工作来抓，采取切实有效措施，全力确保广大青少年学生的生命安全，为党的二十大胜利召开营造良好的社会环境。

二、整治时间

2022年8月1日至10月31日

三、组织领导

为切实做好袁驿镇预防学生溺水事故专项整治行动工作，经研究决定，成立袁驿镇防溺水工作领导小组，由镇长胡平任组长，党委委员、副镇长赵顺畅、副镇长谢华栋、副镇长杨德智任副组长，袁驿镇教管中心、袁驿派出所、袁驿水利水保片站、镇文化服务中心、规建管环办、经发办、应急办、平安办、民政和社会事务办、农业服务中心、团委、妇联、工会负责人及各村（社区）书记为成员，领导小组下设办公室，办公室设在镇平安办负责日常事务处理。

四、责任分工

各有关部门和各村（社区）要迅速对易发生学生溺水事件的各类安全隐患进行一次拉网式排查、整改，彻底消除安全隐患，严防学生溺水事故发生。

（一）镇平安办负责预防学生溺水突出问题动态挂牌整治日常事务处置工作。

（二）镇教管中心要督促各学校开展以“防溺水”为主题的安全宣传教育活动，通过家访、电话、短信、致家长的一封信等形式和途径，向家长和学生宣传，将防溺水安全教育延伸到家庭。特别是暑假期间要安排班主任每周与学生家长联系1次，掌握学生思想动态和学习情况，提醒家长注意加强安全监管。同时，学校要加强校园内水塘、游泳池等管理，设立必要的警示标识、防护设施，坚决防止在校园内发生溺水伤亡事故。

（三）镇文化服务中心要做好学生游泳安全和防溺水公益广告宣传及警示教育工作，要把预防中小学生溺水宣传列入宣传教育内容，通过广播、电视、报纸、户外显示屏等途径，做好预防中小学生溺水的报道，宣传溺水的危害性及相关自救知识，通过宣传切实提高社会对学生防溺水事件的关注和监管作用，营造良好的预防中小学生溺水社会氛围。加强对辖区内旅游景区周边管理，在涉水区域设立警示标志和安全宣传栏，并加强巡查管理工作。牵头做好舆情引导，及时发布权威信息，回应社会关切。

（四）镇经发办负责宣传普及乘船安全知识、救生设备设施使用知识等，提高教师和少年儿童水上求生自救和应变处置能力。

（五）镇农业服务中心负责组织指导水利设施及河道水域管理，完善警示标识和必要的防护设施；督促村（社区）河长和水利设施管护人员开展巡查，及时制止涉水危险行为。

（六）袁驿水利片站负责花石水库的安全管理。

（七）镇规建管环办负责加强对建筑工地(包括在建的和已完工)的管理，防止建筑工地积水造成学生溺水事故。

（八）镇民政和社会事务办负责督促村(社区)加强对困境儿童、农村留守儿童的关爱，配合做好防溺水宣传教育；组织社工参与安全巡査行动，及时劝阻少年儿童涉水危险行为。

（九）镇应急办负责协调指导全镇应急救援工作。

（十）袁驿派出所负责组织民警在日常走访活动中，积极开展防溺水“七不三要”安全宣传，同时做好校园周边环境安全整治，加强对学生经过的易发生溺水事故的危险水域进行巡查。

（十一）镇妇联、镇团委、镇工会等部门要运用妇女之家、儿童之家、工会之家等载体，切实加大对留守儿童、困难家庭儿童、进城务工子女、残疾学生等特殊群体的关心帮扶力度，以防溺水为主题开展关爱活动和文体活动。

（十二）各村（社区）落实属地管理责任。一是要广泛深入开展易发溺水事故的河流、水库、池塘及村民自建的小池塘、建设工地水坑等水域的拉网式安全检查，加强水域管理。在8月5日前，辖区内的河流、水库、山坪塘、小池塘、取沙后形成的水凼等易发生溺水的危险水域，要建立台账，按照“谁主管、谁负责”的原则督促完善各类安全警示标识、警戒标志和安全隔离带、防护栏等防护设施，购置救生圈、竹竿、绳索等必要的救护装备。二是要组织巡查队伍、治安巡逻队伍、志愿者队伍等力量，在学生上学放学、周末节假日、午后和傍晚等重点时段，加强对易发生溺水的危险水域的安全巡查和守护，及时发现并制止青少年儿童玩水、下水等危险行为。三是要加强防溺水社会宣传，在主要道口、醒目位置悬挂防溺水宣传横幅（标语），组织召开村（居）民院坝会、播放乡村大喇叭等形式，宣传普及防溺水知识，时刻提醒社会各界和学生及家长增强安全意识、加强安全防范、自觉远离危险区域。

五、工作要求

（一）加强组织领导。在本次专项整治行动中，各相关部门和各村（社区）要按照“谁主管、谁负责”原则，切实履行属事属地责任，细化工作措施，确保此次预防学生溺水事故专项整治行动工作有序推进。

（二）强化整治措施。各有关部门和各村（社区）要严格按照整治方案要求，认真对照职责任务分工，认真组织研究整治措施和方法手段，确保所涉问题得到全面整治，边整治边完善，建立健全长效制度机制，坚决防止学生溺水事故发生。

（三）强化督查考核。镇领导小组将对该项工作开展督查，发现问题及时督促整改，有关部门和各村（社区）认真开展排查和整改工作，对工作责任不落实、隐患排查和整治不及时，管理不严格，监督不到位等造成学生溺水事故多发的村（居）、部门和学校，要依法依纪严肃处理。

附件：暑期学生防溺水宣传资料

附件

暑期学生防溺水宣传资料

一、宣传标语

1.依法监护子女，杜绝溺水事故。

2.安全第一，珍爱生命，预防溺水，从我做起。

3.预防溺水，人人有责。

4.齐抓共管，联防联动，严防溺水事故。

5.游泳有危险，家长要监管。

6.水中有危险，下水请三思。

二、“乡村大喇叭”暑期学生防溺水安全知识广播稿
各位村民朋友们：

大家注意啦！暑期来临，天气炎热，学生溺水事故进入高发期。请你们一定要把孩子防溺水教育放在首位。教育孩子不到江河、湖泊、小溪、池塘等水域嬉戏玩耍，更不能私自下塘下河洗澡；尤其是要教育孩子遇到同伴溺水时要大声呼喊，并立即寻求成人帮助，不能手拉人等盲目施救。预防溺水、人人有责，请大家一起行动起来，共同守护孩子安全、健康、快乐成长！
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