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重庆市梁平区人民政府办公室

关于加快建筑业持续健康发展的意见

梁平府办发〔2017〕76号

各乡镇人民政府（街道办事处），区政府相关部门，有关单位：

为加快我区建筑业持续健康发展，根据《重庆市人民政府关于加快建筑业改革与发展的意见》（渝府发〔2008〕22号）、《重庆市人民政府关于大力发展民营经济的意见》（渝府发〔2012〕62号）精神，经区政府同意，结合我区实际情况，特制定本意见。
一、认清形势，充分认识加快建筑业发展的重要性和紧迫性

建筑业是国民经济的基础产业，在促进城乡建设、扩大劳动就业、推动经济社会发展等方面，发挥着不可替代的作用。随着经济社会发展水平的提高、城乡一体化及新型城镇化建设的推进，建筑业的发展空间更为广阔，而我区建筑企业资质低、个数少、单体规模小，产业结构较为单一，核心竞争力弱，在市场竞争方面处于劣势和被动。各单位要统一思想，充分认识加快建筑业发展的紧迫性，把握建筑业发展的重要战略机遇期，着力营造规范有序的建筑市场环境，不断提升我区建筑业向外拓展能力、经营管理水平、科技进步水平、节能降耗水平和行业管理水平，全面推进建筑业持续健康发展。

二、明确目标，努力实现建筑行业又快又好健康发展

力争到2020年，全区建筑业总产值突破160亿元；拥有总承包资质企业31家（2家一级总承包资质企业，8家二级总承包资质企业，21家三级总承包资质企业），专业承包资质企业30家。全区建筑业专业化、外向化、现代化水平明显提高，经济社会效益、产业结构、技术水平、市场经营能力、质量安全管理等各项主要经济技术指标接近全市先进水平。

三、强化措施，不断增强建筑行业持续高质高速发展活力

（一）增强企业主体意识，提升建筑业企业管理水平。建筑业企业作为市场主体，是实现建筑业发展的关键。建筑业企业要树立抢抓机遇，加快发展的主体意识，明确自身定位，明确发展战略，研究分析市场形势，准确判断发展趋势，强化品牌意识，注重人才引进培养，全面提升企业、企业管理者与技术人员的素质，推进科技进步和科技创新，提高工程质量和安全水平，实现企业管理从粗放型向集约化转变，不断做大企业规模，做强企业实力。

（二）支持企业盘大盘强，不断优化建筑业产业结构。一是加快优化建筑业结构。进一步加大扶强扶优力度，不断推进产业结构调整，引导施工企业通过联合、兼并、重组等形式，做大规模，做强主业，做精专业；依托房建优势，不断向房地产开发、勘察设计、装饰、建材、钢结构等领域，以及市政、交通、园林、水利、电力工程、环保工程、矿山工程等行业拓展延伸，努力实现建筑业企业的横向和纵向发展。二是加快培育大型骨干建筑业企业。对总承包资质企业由三级晋升二级、二级晋升一级的，升级成功后分别由区政府一次性给予企业30万元、80万元的奖励。

（三）出台优惠扶持政策，积极鼓励引导企业拓展市场。 

积极引导企业实施对外发展，鼓励企业开拓市外市场。本区建筑企业（不含劳务分包资质企业）在重庆市外承包工程，其缴纳企业所得税按照区级实得部分50%的比例由区政府对企业进行奖励。

（四）坚持科技兴业战略，提高建筑企业综合竞争力。坚持质量兴业、品牌经营，加快推进建筑工程质量和安全生产工作的法制化、规范化、标准化，建立健全项目法人、施工企业、监理企业各司其职的质量与安全保证体系。切实强化建设工程质量和建筑施工安全生产的监督管理。积极鼓励企业质量创优。对区内企业承建项目获中国建筑工程鲁班奖、中国土木工程詹天佑大奖、全国建筑工程装饰奖、中国建筑工程“钢结构金奖”以及其他相同于此级奖项的，由区政府一次性奖励20万元；获巴渝杯市级优质工程奖的，奖励10万元。同一工程获同一性质不同级别奖项的，则按最高级别进行奖励。加强建筑人才队伍建设，提高行业整体素质。加强对建筑业从业人员的技能培训，增强企业发展后劲。树立人才是第一资源的观念，多渠道、多层次、多形式培养和引进行业人才，努力造就一支包括企业家、建造师、工程技术人员和技术工人在内的素质高、能力强、技术精的行业人才队伍。对企业中不具备规定学历但专业工作年限长、实践经验丰富、业绩突出的专业人员，经培训考核后，区人力社保局会同相关部门根据实际专业水平评定相应的技术资格。

（五）规范建筑行业管理，营造良好的建筑业市场秩序。不断完善市场监管体系。进一步规范市场行为，严格履行工程建设法定程序，健全工程质量和安全生产监管体系，建立建筑市场准入和清出机制，限制和淘汰市场行为不规范、社会信誉差、质量安全水平低的建筑施工、勘察设计、监理企业及工程检测、招标代理服务、工程咨询等中介机构。严禁盲目降低造价，严禁资质挂靠、转包、违法分包以及政府工程带资承包。理顺招投标监管服务体制，依法加强职能部门对招投标监管，不断完善和创新招投标管理办法。不断完善建筑施工企业诚信综合评价体系。建立建筑业企业、从业人员、工程项目、市场行为等基本情况数据库，把企业和人员基本情况、市场行为情况、工程建设情况以及行业管理信息及时记录，健全信用警示制度和失信惩戒制度，加强对严重失信企业和个人的监管与制约。同时，建立对建筑诚信企业的激励机制，形成企业诚信光荣和守信受益的良好氛围。

相关主管部门要坚持服务与监管并重，寓管理于服务，通过政策引导和优质服务，扶持企业发展。要根据建筑业发展的实际需要，加强建筑业行业管理机构和建设工程质量安全管理机构建设。要尽快构建行业发展的信息平台，为企业寻求商机提供实时、动态、网络化服务。要加强建筑行业协会建设，充分发挥行业协会在服务会员单位、反映会员诉求、规范行业行为、促进行业发展中的积极作用。

本文件自公布之日起施行，原《梁平县人民政府办公室关于加快建筑业持续健康发展的意见》（梁平府办发〔2013〕233号）同时废止。 
重庆市梁平区人民政府办公室

                             2017年5月4日
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